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VRAAG OM UITLEG van Stijn De Roo aan Jo Brouns, Vlaams minister van 
Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de 
publicatie van het Federaal Planbureau over het gebruik van artificiële 
intelligentie door ondernemingen in België 

– 2013 (2022-2023) 

VRAAG OM UITLEG van Andries Gryffroy aan Jo Brouns, Vlaams minister 
van Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de 
rem op artificiële intelligentie bij de Vlaamse ondernemingen 

– 2041 (2022-2023) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer De Roo heeft het woord. 

Stijn De Roo (cd&v): Minister, op 21 maart van dit jaar bracht het Federaal 
Planbureau een publicatie uit over het gebruik van artificiële intelligentie (AI) door 
ondernemingen in België. Een aantal vaststellingen uit deze publicatie zijn, ten 
eerste: ondernemingen in België ontwikkelen en gebruiken meer artificiële 
intelligentie dan in de meeste andere onderzochte landen. Het gaat vooral om 
ondernemingen die groter zijn en een aantal jaar op de teller hebben. Ten tweede: 
zowel ondernemingen die zes à tien jaar op de teller hebben, als oudere onder-
nemingen ontwikkelen en gebruiken meer artificiële intelligentie dan startende 
ondernemingen. Ten derde: in de meeste onderzochte landen zijn er voorlopig 
weinig aanwijzingen dat de ontwikkeling en het gebruik van AI door onder-
nemingen leidt tot meer productiviteit. 

Minister, de kostprijs en de techniciteit voor de implementatie van de technologie 
lijkt dus vooral weggelegd voor de grotere en meer ervaren bedrijven. Nochtans 
kan AI net voor bedrijven met een kleiner personeelsbestand van belang zijn om 
taken te verlichten en efficiënter te werken. 

De Vlaamse Regering liet in 2021 een nulmeting uitvoeren rond het gebruik van AI 
bij onze bedrijven. Een kwart van onze bedrijven gebruikte toen AI, waardoor onze 
regio bij de top van Europa hoort. Bij het grootste deel was er een laag bewustzijn 
rond of kennis over wat AI inhoudt en wat de voordelen zijn. 

Vandaar een aantal vragen voor u, minister. Geeft de publicatie van het Planbureau 
nieuwe inzichten voor Vlaanderen? Hoe wilt u ervoor zorgen dat ook de kmo's en 
kleinere bedrijven de kansen van AI ten volle kunnen benutten? Vormt dit een 
onderdeel van de lopende evaluatie van het Vlaams actieplan Artificiële Intelligen-
tie? Kunt een stand van zaken geven van de door het Agentschap Innoveren en 
Ondernemen (VLAIO) aangeboden expertise via de ‘AI-verkenner voor de Vlaamse 
onderneming’ via de Thomas More onderzoekseenheid Creative & Innovative 
Business? En tot slot: welke andere lopende trajecten kunnen onze ondernemingen 
nog beter in contact brengen met artificiële intelligentie? 

De voorzitter: De heer Gryffroy heeft het woord. 

Andries Gryffroy (N-VA): Ik vind het een bizar moment om deze vraag nu te 
stellen, terwijl je titels hebt als ‘Stop de AI-race gedurende zes maanden’ op vraag 
van Musk, Harari en compagnie. Maar ik zal me houden aan de tekst, zoals 
gebruikelijk moet zijn. Maar ik zal er zeker op terugkomen in de tweede ronde.  

Het Planbureau stelt vast dat vooral grote ondernemingen investeren in artificiële 
intelligentie, zoals tekstmining, spraakherkenning of machine learning. Bij de 
ondernemingen met meer dan 250 werknemers gebruikt 42 procent artificiële 
intelligentie. Een op de vier heeft al zelf artificiële-intelligentietoepassingen ontwik-
keld. 
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15 procent van de middelgrote en amper 5 procent van de kleine ondernemingen 
maken gebruik van artificiële intelligentie. Men verklaart dat door te verwijzen naar 
de schaalvoordelen. De kosten van de technologie zijn immers hoog en het zijn 
vooral de grote ondernemingen die gemakkelijker een rendement halen uit de 
investering. Opvallend is dat het momenteel nog onduidelijk is of het gebruik van 
artificiële intelligentie ook effectief leidt tot een hogere productiviteit. Men stelt wel 
vast dat de 10 procent productiefste ondernemingen ook artificiële intelligentie 
intensief gebruiken. 

Over het algemeen blijft het gebruik van artificiële intelligentie echter beperkt, 
maar onze ondernemingen hebben wel een voorsprong in vergelijking met negen 
andere landen die deelnemen aan het ‘AI Diffuse’-project van de economische 
denktank OESO. 

Het gebrek aan kennis, competenties en kwalitatieve data, alsook het hoog 
kostenplaatje zijn de belangrijkste remmende factoren. Het onderzoek stelt dan 
ook vast dat er een enorm tekort is aan specialisten om deze toepassingen in 
bedrijven te implementeren. 

Vlaanderen investeert jaarlijks een 100 miljoen euro voor de Vlaamse beleids-
agenda Artificiële Intelligentie met drie pijlers: basisonderzoek, de implementatie 
in het bedrijfsleven en het flankerend beleid. Tijdens de plenaire vergadering 
hebben we in het najaar nog van ideeën gewisseld over de federale plannen rond 
artificiële intelligentie. U reageerde toen ontgoocheld op de beperkte betrokken-
heid bij de federale artificiële-intelligentieplannen. Gezien de enorme overlap zou 
u dit verder bespreken met de federale staatssecretaris Michel. 

Daarom heb ik de volgende vragen. Hebt u al contact gehad met uw federale 
collega Michel? Wat is de uitkomst van dit overleg? Hoe zal Vlaanderen beter 
worden betrokken en hoe zal er complementair kunnen worden gewerkt? Hoe kan 
het federale beleid beter worden gealigneerd op de Vlaamse initiatieven? Hoe kun-
nen kleine en middelgrote ondernemingen beter worden ondersteund om gebruik 
te maken van artificiële-intelligentietoepassingen? Kan de overheid samen met de 
industrie een faciliterende rol spelen om deze ondernemingen beter te begeleiden 
en te overtuigen? Ondernemingen zullen maar investeren in artificiële intelligentie 
als die meerwaarde kan worden aangetoond. Op dat vlak is het verwonderlijk dat 
er geen link kan worden gelegd tussen de inzet van artificiële intelligentie en de 
productiviteit. Kan dat luik worden meegenomen in het Vlaams Beleidsplan 
Artificiële Intelligentie? 

Door de hoge techniciteit en specialisatie van de toepassingen is de specifieke 
kennis vereist om ermee aan de slag te gaan. Het ontbreken van kennis en compe-
tenties blijkt echter een enorme tekortkoming voor de ondernemingen. Naast 
opleiding en scholing zijn er ook andere pistes die bewandeld kunnen worden, 
bijvoorbeeld het delen of uitlenen van personeel door kleine ondernemingen. Zijn 
er hieromtrent innovatieve projecten die daarmee aan de slag gaan? Hoe kunnen 
regelgevende drempels worden afgebouwd om dit te bevorderen? Welke andere 
alternatieven ziet u? 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Dank u wel, collega’s. Dit is inderdaad heel actueel, naar 
aanleiding van de open brief van vanochtend. 

De publicatie van het Planbureau vermeldt het Vlaamse niveau niet expliciet, maar 
gaat over België als geheel. We moeten dus voorzichtig zijn om daaruit conclusies 
te trekken over Vlaanderen op zich. Het document bevestigt voor een groot deel 
de bevindingen van de Vlaamse AI-Barometer van 2021. Het gebruik van AI in 
absolute cijfers blijft beperkt, hoewel België, en dus Vlaanderen, koploper is in 
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Europa, dat mogen we toch wel onderlijnen. Grote bedrijven gebruiken meer 
artificiële intelligentie dan kleine bedrijven, en het gebrek aan expertise is de groot-
ste drempel voor bedrijven om met AI aan de slag te gaan. 

De publicatie van het Planbureau spreekt op andere vlakken de Vlaamse AI-Baro-
meter uit 2021 tegen. Volgens onze AI-Barometer 2021 is een belangrijke reden 
waarom Vlaamse bedrijven geen AI adopteren, het feit dat ze er het nut niet van 
zouden inzien. In de analyse van het Planbureau geeft echter slechts 1 procent van 
de bevraagde ondernemingen dit op als de reden waarom ze geen AI gebruiken. 
Dit lage cijfer stemt dus niet overeen met de signalen die we ontvangen van de 
actoren uit het veld, die aangeven dat nog veel ondernemingen vragen stellen bij 
het nut van AI voor hun eigen bedrijfsvoering. 

Ten slotte beschrijft de analyse van het Planbureau ook resultaten van andere 
landen. Daarbij lijkt het voorbarig om een concrete link vast te stellen tussen de 
toename van productiviteit en het inzetten van AI door bedrijven. Ze merken 
daarbij wel op dat het verband tussen productiviteit en het inzetten van AI in België 
het sterkst is. Dit sluit ook aan bij de vaststelling uit de AI-Barometer dat Vlaamse 
ondernemingen van mening zijn dat het gebruik van artificiële intelligentie hun 
competitiviteit verbetert. De belangrijkste redenen die hierbij worden aangehaald, 
zijn dat AI hen niet enkel toelaat om nieuwe of sterk verbeterde producten en 
processen te introduceren, maar ook om de kwaliteit van hun processen te ver-
hogen en de kosten te verlagen. Het is de bedoeling dat we in de komende tijd de 
resultaten van de tweede AI-barometer kunnen lanceren. Deze zal dieper ingaan 
op het gebruik van artificiële intelligentie bij Vlaamse bedrijven, waaruit we ook 
beter conclusies kunnen trekken betreffende het effect van het Vlaamse AI-beleid. 

Wat de afstemming met het federale niveau betreft, heb ik in december inderdaad 
een brief gericht aan de staatssecretaris waarin ik aangaf te betreuren dat de 
regio’s niet werden geraadpleegd bij de voorbereiding van het federale AI-plan en 
ik erop wees dat Vlaanderen per jaar ongeveer 100 miljoen euro investeert in AI-
gerelateerde onderzoek en ontwikkeling en innovatie (O&O&I) via verschillende 
instrumenten. Die brief was gelijklopend met mijn antwoord op de actuele vraag 
van collega Gryffroy in de plenaire vergadering van 23 november van vorig jaar. 

In opvolging van die brief is er in januari overleg geweest tussen mijn kabinet en 
het kabinet van staatssecretaris Michel, waarbij de belofte gemaakt werd in de 
toekomst de regio’s te betrekken bij de opvolging van het plan. Onze positie werd 
nog eens verduidelijkt en een medewerker van het Departement Economie, 
Wetenschap en Innovatie (EWI) wordt afgevaardigd in het federale AI-stuurcomité. 
Dit comité zou na de paasvakantie een eerste maal samenkomen. We volgen dit 
dus op, zowel op administratief als op politiek niveau. 

Uiteraard wordt het Vlaamse AI-beleidsplan verder uitgerold, zoals voorzien. 

Dan kom ik bij de volgende vragen. 

Er ligt nog heel wat werk op de plank om het gebruik van AI door de Vlaamse 
ondernemingen verder te verhogen. Het is niet omdat er in de media veel aandacht 
gaat naar bijvoorbeeld Chat-GPT, dat de Vlaamse ondernemingen nu massaal 
investeren in AI in hun producten en processen. 

Daarom zetten we samen met onze structurele partners uit het VLAIO-netwerk al 
sinds de start van de beleidsagenda in op een mix van activiteiten om Vlaamse 
ondernemingen aan te moedigen om gebruik te maken van AI in hun bedrijfs-
voering. Het gaat hierbij om masterclasses, inspiratiesessies, lerende netwerken, 
thematische events tot initiatieven zoals Start AI, waarbij kmo’s individuele 
ondersteuning krijgen om op zoek te gaan waar AI nuttig ingezet kan worden voor 
hun bedrijfsvoering. Daarnaast kunnen ondernemingen ook gebruik maken van 
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bijvoorbeeld de kmo-groeisubsidie om samen met een door hen gekozen dienst-
verlener AI te gaan implementeren.  

We zullen die inspanningen verderzetten en we zijn blijvend in overleg met de 
verschillende partijen binnen de AI-stuurgroep, om bij te sturen waar en indien 
nodig. In de evaluatie waarvan sprake zal er ook gekeken worden of de VLAIO-
aanpak op dit ogenblik de meest aangewezen, of de meest optimale is. 

Hogescholen krijgen een belangrijke rol om de ondernemingen richting AI toe te 
leiden. Zo is er een jaarlijkse TETRA AI-oproep (Technologietransfer door Instellin-
gen voor Hoger Onderwijs) die hen toelaat om zeer toepassingsgerichte AI-projecten 
op te starten waarbij ze de kennis rond AI doorvertalen richting de Vlaamse onder-
nemingen. Buiten deze TETRA-projecten bieden de hogescholen net zoals Agoria, 
SIRRIS, het Interuniversitair Micro-elektronicacentrum (IMEC) of andere ook nog 
bijkomende individuele diensten aan om bedrijven te ondersteunen in hun AI-traject.  

Het voorbeeld van de ‘AI-verkenner voor de Vlaamse onderneming’, waarnaar 
collega Gyffroy verwijst in zijn vraag, is een voorbeeld van een dergelijk aanbod 
door een hogeschool. Aangezien dit laatste niet ingebed zit in een apart project 
kan ik geen stand van zaken geven over dit specifiek aanbod. Ik wil verder wel 
meegeven dat de Vlaamse stakeholders, na een geslaagde eerste editie op 6 juni 
vorig jaar, dit jaar de tweede editie van het AI-forum zullen organiseren. Op dat 
event zal er ook specifieke aandacht gaan naar het in contact brengen van onder-
nemingen met tal van AI-oplossingen. 

U kunt dus samen met mij vaststellen dat we vandaag in Vlaanderen al heel wat 
doen om onze Vlaamse ondernemingen mee te nemen op de AI-trein. We zetten 
deze inspanningen onverminderd verder maar dat vraagt uiteraard tijd. Een grote 
groep van ondernemingen moet eerst nog stijgen in datamaturiteit alvorens ze 
gericht op AI kan inzetten. Vanuit Vlaanderen doen we een uitgebreid aanbod, 
maar uiteindelijk is het de ondernemer zelf die de nodige stappen moet zetten. 

Voor wat betreft de relatie met de productiviteit kunnen we stellen dat enkel 
wanneer de individuele ondernemer voor zijn eigen businesscase de meerwaarde 
van AI ziet, hij ook de keuze zal maken om deze technologie te implementeren. In 
de AI-agenda wordt daarom door alle actoren in de inspiratiesessies en ook in de 
opleidingen steeds sterker vertrokken vanuit de toepassing en niet van de tech-
nologie op zich. De nadruk ligt dus niet op de technologie an sich, maar wel op wat 
die technologie voor een onderneming kan betekenen. De Voka-sessie ‘Bereik je 
klanten met AI-powered marketing’ is daarvan een mooi voorbeeld. 

Ten slotte klopt het, zoals eerder gezegd, dat een gebrek aan kennis door onder-
nemingen wordt aangewezen als de allerbelangrijkste drempel om voorlopig niet 
bewust en op grote schaal te investeren in AI. Daarom hebben we van bij de start 
via het flankerend beleid onder andere in samenwerking met ESF Vlaanderen 
(Europees Sociaal Fonds), nu Werk en Sociale Economie (WSE), ook sterk op het 
aspect opleiding ingezet. Zo waren er een drietal oproepen om een opleidings-
aanbod te ontwikkelen en/of begeleidingstrajecten mogelijk te maken voor kmo’s 
in digitale transformatie door implementatie van datagedreven digitale technolo-
gieën. Dat blijft natuurlijk de grote basisvoorwaarde: eerst digitalisering, eerst data 
beschikbaar maken, om dan in te zetten op AI. 

Daarnaast zijn er opleidingen richting het bedrijfsleven, die aangeboden worden 
vanuit zowel de partners uit het VLAIO-netwerk als de Vlaamse AI Academie 
(VAIA), die opgericht werd bij de opstart van de AI-agenda en waarbinnen alle 
spelers uit het Vlaamse hoger onderwijs samenwerken. 

Wat de arbeidsmarkt betreft wil ik nog wijzen op de enorme stijgende trend naar 
freelancers in de IT. In 2015 bedroeg het aantal freelancers in de IT in Vlaanderen 
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20.443, in 2021 lag dit aantal al op liefst 33.861. Dat is een enorme toename, en 
data-talent wordt dus steeds meer op een zelfstandige basis ingezet.  

Ik merk dat er regelmatig vragen terugkomen over het AI-beleid. Het beleids-
programma wordt bovendien dit jaar geëvalueerd, met focus op het onderzoeks-
programma. Gelet ook op de actualiteit kan ik misschien een suggestie doen om 
een hoorzitting te houden, hier in deze commissie, met enkele sleutelspelers uit de 
beleidsagenda AI, zoals VLAIO, en de verschillende partners. Dat is natuurlijk aan 
jullie, maar het is een suggestie die ik hier wil doen, om er hier wat meer aandacht 
aan te schenken. 

De voorzitter: De heer De Roo heeft het woord. 

Stijn De Roo (cd&v): Bedankt voor uw antwoord en voor het overzicht, minister. 
Er gebeurt al heel wat voor bedrijven op het vlak van AI en er gebeurt ook al heel 
wat door bedrijven. Maar u haalde het zelf ook aan: het is niet omdat er heel veel 
in de media is en AI eigenlijk niet meer uit de media weg te slaan is, dat bedrijven 
ook gaan investeren. 

Ik wil nog even inpikken op de actualiteit. Er bereiken ook meer en meer negatieve 
berichten de media, onder andere over een zelfmoord naar aanleiding van het 
gebruik van een AI-systeem door een burger. En er is nu ook de open brief van 
een aantal grote spelers, zoals Steve Wozniak en Elon Musk. Ook een aantal 
Vlaamse experten hebben mee ondertekend. Waar ik me wel wat zorgen over 
maak, is dat de open brief vooral gaat over een pauze nemen op het vlak van het 
trainen van AI-systemen. We zitten met een zeer ver geëvolueerd ChatGPT-4. De 
oproep is vooral om het daar eventjes bij te houden en in kaart te brengen wat de 
gevolgen kunnen zijn, om daarop te kunnen gaan bijsturen, zeker op Europees 
niveau, maar ook op wereldniveau. 

We mogen dat natuurlijk niet in concurrentie laten treden met het feit dat er voor 
heel wat bedrijven nog altijd wat kansen liggen op het vlak van het toepassen van 
AI in hun onderneming. Het gaat zeker over het nut ervan inzien. Het gaat zeker 
over productiviteit. Maar het gaat op de lange termijn natuurlijk ook over de 
competitiviteit van die bedrijven. Als je ziet welke grote revoluties er zijn op het 
vlak van het kunnen inzetten van personeel en op het vlak van productiviteit, dan 
moeten we erover waken dat wij als Vlaamse regio ook niet achterop hinken, want 
dat is op de lange termijn toch een zeer grote uitdaging. 

Dat die bedrijven ook nog wat uitdagingen hebben op het vlak van datamaturiteit 
en zeker ook op het vlak van cybersecurity, mogen we ook niet uit het oog ver-
liezen. Ik denk dat we ook de goede voorbeelden moeten kunnen tonen. Richting 
burgers wordt er heel hard ingezet op die amai!-projecten, waarbij de laatste twee 
letters staan voor AI, voor wie het nog niet door had. Met een AI-forum kun je 
daar wel wat goede voorbeelden tonen, maar misschien kan er ook eens over 
nagedacht worden om nog meer goede voorbeelden te gaan ontsluiten, zonder 
natuurlijk de bedrijfsgeheimen die daarbij te pas komen, te gaan blootstellen. 

Ik wilde een bijkomende vraag stellen over de evaluatie van het Vlaamse actieplan 
rond artificiële intelligentie, maar ik vind het een goede suggestie, minister, om 
hier eens hoorzittingen te houden en een aantal spelers tot hier te brengen. Ik zie 
collega Gryffroy instemmend knikken. Hij vindt het ook een goed idee, denk ik. Ik 
vind het dus een goed voorstel. Ik heb niet direct bijkomende vragen. 

De voorzitter: Ministers mogen ook suggesties doen, maar het is uiteraard het 
parlement dat beslist of we dat al dan niet gaan doen. 

De heer Gryffroy heeft het woord. 
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Andries Gryffroy (N-VA): Dat ging ik ook net zeggen. Ik wilde in mijn slotrepliek 
voorstellen om een hoorzitting te organiseren. Ik heb trouwens een heel 
interessante persoon ontmoet, die u misschien ook al gehoord hebt. Ik ben even 
zijn naam aan het zoeken. Ik dacht dat het de heer Penninckx was, die een hoge 
functie heeft binnen de Raad van Europa en die net dat in kaart moet proberen te 
brengen. Het gaat dan over regelgeving rond artificiële intelligentie. Zijn uitgangs-
punt daarbij is ook dat regelgeving geen rem mag zijn op innovatie. Heel veel 
hangt af van draagvlak. En hoe creëer je draagvlak? Door het inderdaad tot bij de 
mensen te brengen. 

Ik heb daar twee voorbeelden van. Het tweede is uiteraard die brief, maar het 
eerste voorbeeld is wat ik vorige week zelf meegemaakt heb. In de wachtzaal van 
een ziekenhuis hoor ik plots een leuk muziekje achter me. Ik begin rond te kijken 
om te zien wat het is, en er komt een robot aan. Die stopt aan de verplegerspost. 
Er komt een verpleger naar buiten. Die haalt er een baxter uit en gaat weer naar 
binnen. En de robot vertrekt weer, met een leuk muziekje. Ik zeg nog al lachend 
dat het wel jammer is dat die geen kopje koffie komt brengen. We zitten daar 
allemaal met een mondmasker aan. Maar iedereen vond mijn opmerking wel 
grappig. Ik ben nog snel achter die robot aangelopen om een foto te nemen. En ik 
zie dat hij Arthur heet. Ik plaats dat op mijn sociale media, en het is niet te geloven 
hoeveel negatieve commentaar je daarop krijgt. Dat is ongelooflijk. Oké, mijn 
boodschap was misschien kort. Maar er komen reacties als: “Straks gaat die robot 
ons komen verzorgen” en “Dat moeten toch de verplegers zijn?” Neen, die robot 
vervulde een opdracht, vanaf de industriële farmacie van het ziekenhuis naar de 
verplegerspost en terug. Dat betekent zelfs dat je meer mogelijkheden hebt voor 
de mensen om aan het bed te zijn, om mensen te kunnen verzorgen, om te kunnen 
praten enzovoort. Trouwens, ik heb dan misschien liever een koffie van die robot 
dan dat ik een koffie moet gaan halen aan een automaat, waar er ook niemand 
staat. 

Maar als ik dan het artikel lees, denk ik dat we hier ook tussen de lijnen moeten 
lezen. Dat is een machtsstrijd. Die brief is niet onschuldig. Dat is een pure 
machtsstrijd. Dus als we dan een hoorzitting organiseren, moeten we ook proberen 
om dieper in te duiken op wat er daar aan het gebeuren is. 

Het is een zodanige machtsstrijd, want sommigen tekenen niet, en dat zijn 
diegenen die toevallig al verder staan. Gaan ze inderdaad doen wat ze zeggen, en 
tegelijkertijd de Chinezen verder laten doen, zodat de Chinezen ons dan plots gaan 
overrompelen? Gaan ze dat toestaan? Neen, ze gaan dat niet toestaan. 

Dat is een pure machtsstrijd, dus dan vind ik het heel jammer dat als je spreekt 
over draagvlak, de mensen die verantwoordelijk zijn voor die uitvindingen – en dat 
zijn die mensen die artificiële intelligentie op de markt brengen – zoiets onder-
nemen. Daarbij zeggen ze eigenlijk tegen de wereld dat ze nog wat tijd hebben om 
zich opnieuw te settelen, om te kijken wie de machtigste wordt. Maar weet je, 
ondertussen vinden ze dat er een regelgeving moet komen omdat ze niet goed 
bezig zijn. 

Wat denken die mensen wel? Ik vind dat eigenlijk een pure schande dat die mensen 
dat durven zeggen. En of de regelgeving er misschien moet komen? Ja, maar let 
op, regelgeving mag geen rem zijn op innovatie. Zelfs de Raad van Europa zegt 
dat. Dus als we inderdaad een hoorzitting organiseren, dan vind ik ook dat het in 
die richting moet durven gaan. Moet er regelgeving zijn? Van welke kant moet het 
komen? Maar het mag ook geen rem zijn op innovatie. Hoe ga je om met dat 
spanningsveld? Ik vind die brief – als believer in technologie voor alle duidelijkheid 
– dus een gigantische gemiste kans. 

De voorzitter: De heer Vande Reyde heeft het woord. 
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Maurits Vande Reyde (Open Vld): Ja, ik houd het heel kort want ik sluit me 
grotendeels aan bij wat de collega’s hebben gezegd. 

Ik vind in deze discussie ook wel dat alles waar in die brief dus voor wordt gewaar-
schuwd, zaken zijn waar wij in Vlaanderen en in de rest van Europa al jaren mee 
bezig zijn geweest. Alle ethische aspecten rond AI zijn al aan bod gekomen. Ik herin-
ner me ook de resolutie van vorig jaar onder aanvoering van collega De Roo, waar 
ook altijd werd gewaarschuwd om rekening te houden met die ethische aspecten. 

Ik denk ook dat dat, zoals collega Gryffroy zegt, een ‘ongoing process’ is. De 
ontwikkeling gaat gepaard met nieuwe vraagstukken, nieuwe ethische dilemma’s, 
en juridische dilemma’s. Een rem, een stop op de ontwikkeling, is daar wel het 
laatste dat we nodig hebben. Dat neemt niet weg dat we continu het gebruik, de 
ontwikkeling, de mogelijkheden, de moeilijkheden in vraag moeten blijven stellen. 

En in dat opzicht lijkt me dat persoonlijk wel een goed idee, of dat nu een 
hoorzitting is, of iets periodiek, om daar op Vlaams niveau ook van gedachten over 
te wisselen met mensen die daar iets van kennen. 

Ik denk ten slotte ook dat het nodig is om vooral bij onze hoger onderwijs-
instellingen die daar onderzoek naar doen, ook voldoende feedback te geven bij 
hoe de toepassingen bij de bedrijven zich ontwikkelen. Zo wordt, om het met een 
geladen woord te zeggen, dat ‘triple helix’-model en dus de kennis over het gebruik 
van AI en alles wat daarrond beweegt, goed gedeeld tussen bedrijven en onze 
onderwijsinstellingen. 

De voorzitter: We zullen de hoorzitting agenderen in de regeling der werkzaam-
heden. 

Robrecht Bothuyne (cd&v): Ten gronde denk ik dat een rem op de ontwikkeling 
van artificiële intelligentie eerder plaatsvindt in het kader van een spel en vooral 
een competitie tussen spelers op het terrein. Dat het misschien eerder een aan-
sporing moet zijn om wat gas te geven, en mee te zijn met ontwikkelingen op het 
terrein die hoe dan ook doorgaan. Dus in die zin is de hoorzitting zeker op zijn 
plaats. En ook de resolutie van vorig jaar van collega De Roo en andere collega’s 
moeten we regelmatig eens ter hand nemen en ervoor zorgen dat we mee zijn als 
overheid. 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Heel kort nog, ik kan me alleen maar aansluiten bij hetgeen 
hier door de verschillende sprekers is gezegd. En voor alle duidelijkheid: het komt 
inderdaad het parlement toe, ik ga jullie agenda niet bepalen, maar ik denk dat 
het een heel belangrijk thema is. Ik voel me nog heel nauw verbonden, meer moet 
u daar niet achter zoeken. 

Ik denk dat het inderdaad wel een heel belangrijk thema is, waar ik zelf ook wel 
heel sterk in geloof. Collega Gryffroy, ik geloof ook in de vooruitgang van de tech-
nologie. Als we vandaag ergens trots en fier op mogen zijn, dan is het onze 
onderzoeks- en ontwikkelingscapaciteit, ons innovatievermogen, en ook dit is hier 
een onderdeel van. 

Het fundament moet inderdaad gelegd worden via de digitalisering, we hebben 
eerst de data nodig, en die datamaturiteit is groeiende, en daar moeten we vooral 
op blijven inzetten, gekoppeld aan die veiligheid die niet uit het oog verloren mag 
worden, wat soms wel gebeurt. 

Dus, collega De Roo, ik zit daar volledig op uw lijn, ook als basis voor de producti-
viteit, de competitiviteit die zo belangrijk is voor het speelveld dat de wereld 
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vandaag is voor onze economie. En ik zit ook volledig op de lijn van collega Gryffroy 
wat de robot betreft. Als we vandaag naar die Vlaamse arbeidsmarkt kijken, dan 
kunnen we absoluut heel wat mensen ontzorgen door logistieke assistenten in de 
vorm van robotten in te zetten. Het zal meer dan ooit nodig zijn om al die handen 
die aan het bed nodig zijn daar beschikbaar te hebben. 

De voorzitter: De heer De Roo heeft het woord. 

Stijn De Roo (cd&v): Elke minister mag hier zijn of haar suggesties doen. Er zijn 
zelfs ministers die onderzoekscommissies suggereren, op dat vlak is een hoorzit-
ting zeer onschuldig. Maar ik merk daar toch draagvlak voor. 

Het is heel belangrijk dat we het onderscheid blijven maken tussen ‘narrow AI’, als 
het gaat over een zeer specifiek ontwikkelde toepassing bijvoorbeeld voor bedrij-
ven, en de ‘general AI’, de algemene artificiële intelligentie waar iedereen toegang 
toe heeft. 

Ik vind het een goede suggestie om met de hoorzitting en de resolutie die vorig 
jaar tot stand kwam, die dingen nog eens ter hand te nemen. We moeten zien dat 
we mee zijn, zodat we vooral de voordelen die technologie met zich meebrengt 
kunnen benutten. We moeten daar als overheid en als decreetgever de nodige 
initiatieven voor kunnen nemen, waar dat nodig is. 

De voorzitter: De heer Gryffroy heeft het woord. 

Andries Gryffroy (N-VA): Wel, ik vraag niet naar een onderzoekscommissie, ik 
ben tevreden met een hoorzitting. We investeren, zoals u zelf zegt, minister, 100 
miljoen euro in artificiële intelligentie vanuit Vlaanderen. Zo’n brief is dus, nog-
maals, echt pijnlijk. 

Ik heb intussen de spreker teruggevonden. Dat is Patrick Penninckx, ik zal het 
doorsturen. Hij is Head of Department of the Informational Society, Directorate 
General Human Rights and Rule of Law, Council of Europe. Het is een Vlaming, 
afkomstig uit de regio Steenokkerzeel. Hij werkt al 30 jaar in die sector. Zijn 
departement is eigenlijk verantwoordelijk om te bekijken of er een regelgeving 
mogelijk is en op welk niveau dat al dan niet moet worden getrokken. Het is een 
zeer interessante persoon om mee op te nemen. 

Maar ik denk inderdaad, zoals alle collega’s hier kunnen beamen, dat we hier verder 
werk van moeten maken. Desnoods moet de resolutie via de hoorzittingen weer 
actueel worden gemaakt, want het is iets dat ons zal achtervolgen. Ik zie dat als 
wij vanuit onze visie daar soms iets leuks mee proberen te doen, het dan soms 
echt negatief wordt gecounterd. Ik citeer letterlijk wat iemand onder mijn 
Facebookbericht zette: “Had ik die robot gezien, dan had ik twee dildo’s genomen 
en erop geplakt, als twee oren”. Als ik daarover een opmerking maakte, zei hij: 
“In Dachau was er ook dergelijke humor”. Zo ver gaat het, als we spreken over 
robotisering en artificiële intelligentie. We moeten er dus echt heel goed mee bezig 
zijn. We moeten dat draagvlak creëren door het goede voorbeeld te geven en door 
te tonen aan de mensen wat we hebben en wat we al kunnen, zonder de negatieve 
gevolgen ervan. 

De voorzitter: De vragen om uitleg zijn afgehandeld. 
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VRAAG OM UITLEG van Ilse Malfroot aan Jo Brouns, Vlaams minister van 
Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over het 
aantal gratis opleidingen voor zorgberoepen 

– 2020 (2022-2023) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: Mevrouw Malfroot heeft het woord. 

Ilse Malfroot (Vlaams Belang): Via schriftelijke vraag 349 informeerde ik naar 
het aantal startende en geslaagde cursisten in de gratis opleidingen voor zorg-
beroepen. VDAB biedt werkzoekenden immers de kans om gratis te studeren en 
zo een diploma secundair of hoger onderwijs te behalen. In dat verband is er een 
groot aanbod van erkende studies die leiden naar knelpuntberoepen die veel kans 
bieden op werk. Daaraan zijn voordelen verbonden: de werkloosheid wordt tijdens 
de studie behouden, het inschrijvingsgeld en de kosten van het leermateriaal wor-
den terugbetaald en de cursist komt in aanmerking voor een verplaatsings- of 
kinderopvangvergoeding. Onder de studies die onder dit systeem gevolgd kunnen 
worden zijn er ook meerdere studies die toeleiden naar zorgberoepen: begeleider 
kinderopvang, opvoeder, zorgkundige, verpleegkundige, medisch-technische 
ondersteuning zorgkundige en kinderzorg.  

Ik heb het antwoord op die vraag geanalyseerd en daar bleken toch wel een aantal 
zaken uit. Het is namelijk zo dat tijdens de jaren 2019, 2020 en 2021 het aantal 
gestarte cursisten voor de opleiding verzorging ongeveer gelijk bleef. In 2022 was 
het aantal cursisten meer dan gehalveerd naar vijfhonderd starters. De minister 
heeft mij wel laten weten dat hij beschikte over de cijfers tot en met oktober, maar 
ik vermoed dat die niet veel hoger zullen zijn voor november en december aange-
zien het het einde van het jaar is en er misschien minder opleidingen gestart 
worden.  

De opleiding verzorging heeft in 2022 met 721 meer geslaagden dan de vijfhonderd 
ingeschreven cursisten. Het aantal geslaagde cursisten schommelt rond de 70 
procent. De uitstroom naar werk steeg tot 80 procent. 

Een ander feit was ook dat de opleiding verpleegkundige ongeveer vierhonderd 
startende cursisten minder telt in 2022 ten opzichte van 2019. Van hen rondt onge-
veer 80 procent de opleiding succesvol af en 73 procent stroomt uit naar werk. 

Het aantal cursisten kinderopvang halveerde sinds 2019. In 2022 bleek ook het 
slaagpercentage voor deze opleiding slechts 48 procent. De uitstroom naar werk 
daalde van 89 procent in 2019 naar 72 procent in 2022. 

Wat betreft de opleiding opvoedkunde steeg het aantal cursisten in 2022 met meer 
dan tweehonderd ten opzichte van 2019. Het slaagpercentage bedraagt ongeveer 
75 procent ten opzichte van 62 procent in 2021. De uitstroom naar werk voor de 
richting opvoedkunde bedraagt in 2022 67 procent. 

Het aantal startende cursisten zorgkunde bleef ongeveer gelijk sinds 2019. Onge-
veer 64 procent rondt de opleiding succesvol af. 

Waar we wel een spectaculaire stijging zagen van het aantal cursisten, is in de 
opleiding kinderzorg. Die opleiding had in 2019 maar negen starters en in 2022 
1132. Maar volgens de cijfers bleek in 2021 slechts 4 procent geslaagd en in 2022 
slechts 30 procent. Van die geslaagden stroomde 59 procent door naar werk in 
2021 en in 2022 net geen 55 procent. 

Hierover heb ik dus een aantal vragen, minister. 
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Hoe verklaart u dat het aantal geslaagde cursisten verzorging het gestarte aantal 
overstijgt? 

Hoe verklaart u het dalend aantal cursisten voor de opleidingen verzorging, 
verpleegkunde en zorgkunde? Welke onderlinge verschillen zijn er tussen deze 
opleidingen? 

Welke oorzaken ziet u voor het zeer laag slaagcijfer voor de opleiding kinderzorg? 
In welke mate verschilt deze opleiding van de opleidingen opvoedkunde en kinder-
opvang?  

Welke van de bovenstaande opleidingen komen in aanmerking om aan de slag te 
gaan als kinderbegeleider in de opvang, of als verantwoordelijke van een kinder-
opvang? Voldoen de geslaagde cursisten aan de kwalificaties die worden opgelegd 
vanaf 1 april 2024, specifiek dan voor de kinderbegeleiders?  

Hoe evalueert u de screening door de VDAB-bemiddelaars voorafgaand aan de 
opleiding? Denkt u dat de slaagkans en de motivatie correct ingeschat worden? 

Welke signalen ontvangt u over de kwaliteit van de opleidingen? Hoe worden deze 
geëvalueerd? 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Collega Malfroot, u stelt een aantal zeer concrete vragen 
over de zorgopleidingen. Het verschil waar u op wijst, tussen het aantal geslaagde 
cursisten versus het aantal gestarte cursisten, is het gevolg van een hervorming 
die in 2022 is doorgevoerd in de opleiding verzorgende bij de diensten voor 
gezinszorg. VDAB maakt bij de opleiding geen onderscheid meer in verzorgenden 
en zorgkundige, en dat is ook doorgevoerd in de opleidingscode. Vandaar de daling 
in gestarte cursisten verzorgende, concreet van 1246 in 2021 naar 500 in 2022.  

De opleiding duurt bovendien ongeveer een dertiental maanden, en er zijn ook 
startmomenten in het najaar. Hierdoor studeren de cursisten die gestart zijn in 
najaar 2021 pas in 2022 af, waardoor – in combinatie met een nieuwe opleidings-
code – het aantal geslaagde cursisten groter is dan het aantal gestarte. Je mag die 
cijfers dus niet louter op jaarbasis bekijken.  

Wat de daling van het aantal cursisten voor de opleidingen verzorging, verpleeg-
kunde en zorgkunde betreft, is het niet mogelijk om een duidelijke een-op-
eenrelatie aan te geven. Er zijn wel enkele trends die ik wil meegeven.  

Wat betreft de daling van het aantal cursisten in de opleiding verpleegkunde is het 
zo dat de bachelor verpleegkunde vanaf schooljaar 2016-2017 een vierjarige in 
plaats van een driejarige opleiding is geworden. Het gevolg hiervan is dat de 
opleiding minder aantrekkelijk is en het aantal starters jaarlijks daalt.  

De oorzaak van de daling van het aantal cursisten in de driejarige hbo5-opleiding 
verpleegkunde is de algemene krapte op de arbeidsmarkt. Daarbij komt dat we, 
vanwege de krapte in de sector, ook geopteerd hebben voor programma’s die 
voorzien in opleiding op de werkvloer zelf in combinatie met een onmiddellijke 
aanwerving, zoals #kiesvoordezorg, waardoor een groep personen die voordien de 
opleiding als werkzoekende zou volgen, nu onmiddellijk als werknemer in de 
zorgvoorziening aan de slag kan en tegelijk de opleiding kan volgen.  

Vanuit het zesde Vlaams Intersectoraal Akkoord (VIA 6) start zeer binnenkort nog 
een bijkomend initiatief ‘het structureel instroomkanaal’ waarin 3300 trajecten zijn 
voorzien. Dat is positief. Het is evenwel belangrijk om in de toekomst de 
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instroomcijfers van de VDAB- en sectorale opleidingen samen te bekijken en af te 
zetten ten opzichte van historische evoluties. 

U stelt ook vragen bij de verschillen in de opleiding. Dat is gekoppeld aan het 
verschil tussen de zorgprofielen verzorgende, zorgkundige en verpleegkundige. 
Een verzorgende kan aan de slag in de thuiszorg. Een zorgkundige werkt in de 
residentiële zorg, zoals een woonzorgcentrum (wzc). De opleiding tot zorgkundige 
in een centrum voor volwassenenonderwijs (CVO) duurt drie semesters en bij de 
diensten voor gezinszorg ongeveer dertien maanden. VDAB maakt in de opleidin-
gen geen onderscheid meer tussen verzorgenden en zorgkundigen. Een verpleeg-
kunde heeft een ander takenpakket dan een verzorgende en zorgkundige, en werkt 
vaak in een ziekenhuis. De bachelor verpleegkunde is een vierjarige opleiding, en 
de hbo5-opleiding duurt drie jaar. Beide leiden tot hetzelfde beroep. 

Wat betreft de opleiding kinderzorg kan ik meegeven dat voor 2020 de begeleider 
in de kinderopvang nog geen knelpuntberoep was. In 2021 is de opleiding dan 
erkend als knelpunt door VDAB. Met deze nieuwe erkenning heeft VDAB ook de 
opleiding kinderzorg en de opleiding kinderopvang gelijk geschakeld. Concreet 
betekent dit dat er in de cijfers nog een opsplitsing te lezen valt tussen kinder-
opvang en kinderzorg, maar in de praktijk gaat het over dezelfde opleiding en 
hetzelfde beroepsprofiel. Dit wil zeggen dat de cijfers van kinderzorg en begeleider 
in de kinderopvang wel samengeteld mogen worden. 

Met deze nieuwe erkenning mikt VDAB ook op werkzoekenden met een grotere 
afstand tot de arbeidsmarkt. Het opleidingsaanbod werd daarom uitgebreid. Sinds 
2021 is er het ESF-project 502 (Europees Sociaal Fonds), waarin kwetsbare werk-
zoekenden extra begeleiding krijgen tijdens de opleiding. Daarnaast is er vanaf 
september 2023 een remediërend traject waarin cursisten tijdens de opleiding 
meer tijd en meer remediëring krijgen om de opleiding te vervolmaken. Bijkomend 
kan men in bepaalde CVO’s de opleiding ook combineren met taalondersteuning. 

Werken met mensen die een grotere afstand tot de arbeidsmarkt hebben, betekent 
echter ook dat er een groter risico op uitval is. Daarnaast hebben we de drempels 
ook verlaagd om de instroom in de opleiding te vergroten. Dat brengt natuurlijk 
met zich mee dat het risico groter is dat iemand de eindmeet niet haalt.  

Dan kom ik tot de cijfers. Voor de instroom in de opleiding betekent dit concreet 
dat er een stijging is van 141 cursisten in 2020 naar 845 in 2021 en 1132 in 2022. 
Er was de ambitie om op twee jaar tijd 1300 mensen op te leiden richting de 
kinderopvang. Die ambitie is met net geen tweeduizend cursisten ruimschoots 
gehaald. 

Wat het slaagcijfer en de uitval betreft: in 2020 is het opleidingsprofiel van deze 
opleiding aangepast. Het was de eerste keer dat VDAB deze opleiding erkende voor 
werkzoekende cursisten. De uitval heeft deels te maken met het feit dat er vanaf 
de start van erkenning een grote groep cursisten het nieuwe opleidingsprogramma 
doorliep. Moeilijkheden en risicofactoren waren dus niet volledig in kaart gebracht, 
omdat het over een nieuwe opleiding ging. Ondertussen zijn er verschillende stap-
pen ondernomen tussen VDAB en het departement Onderwijs om een antwoord te 
bieden op de uitval, zoals het vormgeven van een remediërend traject, alsook bij 
VDAB intern om de uitval nauw op te volgen en de bemiddelaars extra te 
ondersteunen bij het screenen van de kandidaten. 

De opleiding begeleider in de kinderopvang leidt toe naar het beroep van 
begeleider in de kinderopvang. Geslaagde cursisten voldoen aan de kwalificaties 
die zullen worden opgelegd vanaf 1 april 2024. De opleiding in de opvoedkunde 
verschilt wel essentieel van de opleiding tot begeleider in de kinderopvang, omdat 
die opleidt tot opvoeder-begeleider. Als opvoeder kun je werken met kinderen, 
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maar ook met adolescenten, volwassenen of ouderen. Werken kan zowel thuis als 
in een begeleidingstehuis, een opvangcentrum of een internaat. 

Wat de screening door de bemiddelaar betreft, kan ik meegeven dat zodra een 
werkzoekende aangeeft dat er ambities zijn om te werken in de kinderopvang, er 
een gerichte analyse zal gebeuren. Er wordt gevraagd om het digitale infopakket 
door te nemen, om een realistisch en helder beeld te krijgen van het beroep, zodat 
men weet waaraan men begint. 

Daarna is er een grondig informatie- en screeningsproces voorzien. Naast de 
zelfinschatting door de kandidaat is er ook een persoonlijk gesprek waarbij gepolst 
wordt naar de persoonlijkheid, de motivatie en het leervermogen van de kandidaat. 
In geval van twijfel, bijvoorbeeld over het leervermogen, kan er bij uitzondering 
eventueel ook een psychotechnisch onderzoek worden afgenomen, en dat om 
zekerheid te krijgen of het profiel wel past bij de kandidaat. VDAB heeft geïnves-
teerd in het screeningsproces, maar uitval is uiteraard niet te vermijden, ondanks 
remediërende en coachende inspanningen.  

De cursisten geven aan tevreden te zijn over de kwaliteit van de opleidingen en de 
begeleiding en de coaching. Ook de werkgevers die ze nadien in dienst nemen, 
geven aan tevreden te zijn. Bijna alle opleidingen in de zorg worden georganiseerd 
met partners, meestal onderwijspartners. De onderwijsinspectie beoordeelt de 
kwaliteit van het onderwijs. Voor de andere partners is er een kwaliteitslabel vanuit 
het Departement Werk en Sociale Economie van toepassing en is er een kwalita-
tieve monitoring vanuit VDAB. 

De voorzitter: Mevrouw Malfroot heeft het woord. 

Ilse Malfroot (Vlaams Belang): Bedankt voor uw antwoord, minister. De oplei-
ding en het aantal succesvol afgestudeerden zijn zeker positief. Zeker gezien het 
urgente en grote tekort aan zorgpersoneel, is iedereen die we opnieuw kunnen 
toeleiden naar een functie in de zorg, meer dan welkom. 

Wat mij wel zorgen baart, is de kwaliteit van de opleiding. Ik kan er niet over 
oordelen, maar ik heb uiteraard wel gesprekken gehad met mensen uit bijvoor-
beeld de kinderopvang. En zij zeggen dat personeel vaak niet voldoet en dat er in 
veel gevallen ook een gebrek aan kennis van de Nederlandse taal is bij mensen die 
instromen. Het is dus zeker van belang dat u het personeel van VDAB goed moti-
veert om goed te screenen, zodat de slaagkansen toch correct worden ingeschat. 
Want het is natuurlijk met geld van de belastingbetaler dat die opleidingen worden 
bekostigd. We moeten geen blanco cheque geven, maar ervoor zorgen dat we hier 
als maatschappij beter uitkomen, zorgen voor goed gevormd personeel en ervoor 
zorgen dat er wel degelijk rendement is, dat wordt vertaald in voldoende goed 
opgeleide en geslaagde cursisten om het personeelstekort in de zorg op te vangen. 

Ik verwees net al naar de opmerkingen en commentaren die ik hoorde vanuit het 
werkveld aangaande personen met een taalachterstand, minister. Welke signalen 
hoort u daarover uit het werkveld? En hoe evalueert u die? 

De voorzitter: Mevrouw Claes heeft het woord. 

Allessia Claes (N-VA): Die uitdagingen om geschikt personeel te vinden in de 
zorgberoepen zijn algemeen gekend. Het gaat over geschikt en gekwalificeerd 
personeel. En die vinden is bijzonder moeilijk. We hebben het in deze commissie 
ook al gehad over initiatieven om zorgkundigen uit het buitenland naar Vlaanderen 
te halen. 

Ik vind het goed dat er opleidingen zijn om die werkzoekenden te heroriënteren 
naar zorgberoepen. Ik denk dat we daarmee twee vliegen in één klap vangen. We 



Commissievergadering nr. C193 (2022-2023) – 30 maart 2023 15 

Vlaams Parlement 

 

gaan mensen de kans geven om opnieuw aan de slag te gaan en de vacatures in 
de zorg worden opnieuw ingevuld. 

Natuurlijk moet de opleiding ook kwaliteitsvol zijn. Het gaat over een dienst-
verlening, over werken met mensen, kwetsbare zorgbehoevende mensen. Ik zou 
ook een stapje verder durven gaan, minister. Hebt u een zicht op de mate waarin 
de geslaagde cursisten ook effectief aan de slag gaan in die zorgberoepen? Stroomt 
men effectief duurzaam door naar die sector? Worden die cijfers bijgehouden en 
wat kunnen we daaruit leren? 

Een tweede vraag is deze, minister. Veel zorgberoepen zijn zwaar. Het is niet 
evident voor mensen met een hoge anciënniteit. In welke mate worden deze 
personen of wordt deze categorie ingeschakeld om een opleiding te geven? Ik denk 
dat zij enorm veel kennis en ervaring hebben om te delen met die werkzoekenden 
die daar aan de startlijn staan. 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Ik heb het daarstraks aangehaald en ik bevestig het graag. 
Het is natuurlijk heel belangrijk dat de opleidingen kwaliteitsvol zijn. Dat zijn ze. 
Ze worden geïnspecteerd door de onderwijsinspectie en gemonitord door VDAB. 
Dat betreft alle facetten die belangrijk zijn, en taal is daarbij uiteraard een 
belangrijk element. Dat wordt daarin meegenomen. 

Stroomt men duurzaam door? Ik denk dat we mogen concluderen dat de uitstroom 
naar werk goed is. Het betreft tot 80 procent na drie maanden opleiding. Het is 
misschien nog interessant om naar het volgende te verwijzen. De assistieve tech-
nologie, zeker in de zorg, is cruciaal. Collega Gryffroy verwees naar robot Arthur 
als mooi voorbeeld. Dat is een mooi voorbeeld in de medische en de zorgwereld. 

Het is uiteraard ook zo dat mensen met bepaalde profielen ook als coach kunnen 
worden ingezet, als ervaringsdeskundige, als iemand die ook ‘on the floor’ het 
werkplekleren mee kan ondersteunen. Dat zijn zaken die in de praktijk worden 
opgenomen. 

De voorzitter: Mevrouw Malfroot heeft het woord. 

Ilse Malfroot (Vlaams Belang): Bedankt voor uw antwoord, minister. Het is 
inderdaad zo dat de opleiding en de stages zeer zwaar zijn. Dat is ook wat collega 
Claes heeft aangehaald en dat is een zeer terechte opmerking. 

Nu, een ander feit is het volgende. Ik ben op bezoek geweest bij een CVO in Gent. 
Daar meldde men mij dat de lijst van de knelpuntberoepen van Onderwijs anders 
is dan de lijst van de knelpuntberoepen die bekend is bij Werk, wat natuurlijk een 
verschil geeft in de financiering. Dat had natuurlijk tot gevolg dat voor bepaalde 
opleidingen, in dit geval in de zorg, de vergoeding bij de CVO’s niet navenant is en 
niet volgt. Ik zou u op die discrepantie willen wijzen, minister, tussen die beide 
lijsten. Ik denk dat het zinvol is om die gelijk te trekken zodanig dat je het 
opleidingsaanbod ten volle kunt benutten en dat de opleidingscentra ook ten volle 
alle middelen hebben om voor die kwaliteitsvolle opleidingen te zorgen.  

Dat is een oproep naar u en naar minister Weyts om ervoor te zorgen dat die lijsten 
gelijklopend zijn en dat ook de financiering gelijk is, zodat we nog meer mensen 
een goede opleiding kunnen geven en dat het tekort in de zorg, en in andere 
sectoren, wordt aangepakt. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 
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VRAAG OM UITLEG van Tom Ongena aan Jo Brouns, Vlaams minister van 
Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over het 
samenwerkingsakkoord tussen VDAB en Forem over interregionale 
mobiliteit 

– 2037 (2022-2023) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer Ongena heeft het woord. 

Tom Ongena (Open Vld): Minister, het was uw voorganger, de heer Muyters, als 
toenmalige Vlaamse minister van Werk, die in 2018 een pact had gesloten om de 
interregionale mobiliteit van Waalse werkzoekenden naar Vlaanderen op te drijven. 
De ambitie was heel duidelijk: jaarlijks 2500 Waalse landgenoten toeleiden naar 
Vlaamse vacatures. Dat pact was niet echt een samenwerkingsakkoord, maar dat 
samenwerkingsakkoord zit dus wel degelijk in de pijplijn. Dat heb ik toch zo begre-
pen uit een antwoord dat u gaf tijdens de plenaire vergadering van woensdag 22 
maart. Daar hebt u toen gezegd dat momenteel de laatste hand wordt gelegd aan 
dat samenwerkingsakkoord tussen VDAB en de Service Public Wallon de l’Emploi 
et de la Formation Professionelle (Forem). 

Dat heeft me natuurlijk nieuwsgierig gemaakt, en daarom heb ik enkele vragen 
daarover ingediend. Minister, in de eerste plaats, terugkijkend op het pact van 
minister Muyters: werden de vooropgestelde ambities inzake de toeleiding van 
Waalse werkzoekenden naar Vlaanderen waargemaakt? Dan wat vooruitkijkend 
naar de samenwerkingsovereenkomst: kunt u iets zeggen over de timing? Wan-
neer zal dat gefinaliseerd zijn, Welke zijn de concrete probleempunten die inhoude-
lijk nog beslecht moeten worden vooraleer we dat plechtig kunnen ondertekenen? 

Welke zullen de ambities zijn van het nieuwe samenwerkingsakkoord op het vlak 
van aantal tewerkstellingen van Waalse werkzoekenden in Vlaanderen per jaar? Is 
daar al duidelijkheid over? Zal er worden gewaakt over een goede monitoring van 
de interregionale mobiliteit en de tewerkstelling van Waalse werkzoekenden in 
Vlaanderen? In welke mate zal VDAB effectief werken met sollicitatieopdrachten 
naar Waalse werkzoekenden? En last but not least: zullen er ook sluitende afspra-
ken worden gemaakt over het handhavings- en sanctioneringssysteem, mocht 
bijvoorbeeld blijken dat Waalse werkzoekenden onvoldoende zouden meewerken 
of werk weigeren in Vlaanderen? 

Ik kijk uit naar uw antwoorden. 

De voorzitter: Dat doen wij allemaal. 

Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: In 2018 sloten VDAB en Forem een actieplan met elkaar af, 
dat bekrachtigd werd door de toenmalige ministers Muyters en Jeholet. Het ging 
dus niet om een samenwerkingsakkoord. Dit actieplan had drie speerpunten: 
betere matching, meer taalopleidingen en een sensibiliseringscampagne. 

Hierbij werd ingezet op een betere samenwerking tussen VDAB en Forem, via onder 
meer kennismaking van elkaars werking en bemiddelaars, op verdere ontwikkeling 
van de automatische uitwisseling van vacatures, op sensibilisering van de Vlaamse 
werkgever om ook open te staan voor Waalse werkzoekenden. Concreet richten 
VDAB en Forem hun communicatie op Vlaamse werkgevers in knelpuntsectoren en 
Waalse werkzoekenden met interesse om in Vlaanderen aan de slag te gaan. Voor 
werkgevers wordt er vooral ingespeeld op de beschikbare competenties in Wallonië 
en de flankerende maatregelen om via taalcoaching de eventuele taalachterstand 
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weg te werken. Waalse werkzoekenden worden gewezen op de opportuniteiten in 
Vlaanderen. 

In 2021 werd een samenwerkingsakkoord met Brussel gesloten. Via het werk-
gelegenheidsakkoord ‘Iedereen nodig, iedereen mee’ werd afgesproken om een-
zelfde akkoord met Wallonië af te sluiten, met als doelstelling de vele openstaande 
vacatures in Vlaanderen in te vullen en de Waalse werkzoekende te verleiden naar 
die Vlaamse vacatures. 

De teksten zijn intussen afgestemd tussen het kabinet van minister Morreale en 
mijn kabinet, en zullen nu de normale flow kennen en asap een uitvoering. Ik 
verwacht niet veel problemen meer, zeker niet langs onze kant, vermits we de 
teksten van het samenwerkingsakkoord met Brussel als basis hebben gebruikt voor 
het akkoord met de collega’s in Wallonië. 

In het samenwerkingsakkoord werd geen specifieke looptijd opgenomen. Concrete 
doelen zullen opgenomen worden in de actieplannen tussen de uitvoerende instel-
lingen VDAB en Forem, afgestemd op de evoluerende realiteit op de arbeidsmarkt. 
Ook dit naar analogie met de werkwijze die we in Brussel hanteren. 

Die vastgelegde doelen en ambities zullen uiteraard worden gemonitord. Dat 
spreekt voor zich. Het samenwerkingsakkoord zal de legistieke basis bieden om de 
nodige data uit te wisselen, om deze monitoring mogelijk te maken in de praktijk. 
Streefcijfers opnemen van het aantal werkzoekenden uit Wallonië dat we naar 
Vlaanderen willen halen, zoals in het oude akkoord, is weinig nuttig. We nemen die 
op in de samenwerkingsovereenkomst. Zo kunnen we inspelen op actuele evoluties 
op de arbeidsmarkt. 

De formele sollicitatieopdrachten vanuit VDAB zijn bedoeld voor uitkeringsgerech-
tigde werkzoekenden die onder de verantwoordelijkheid vallen van VDAB. Met zo’n 
sollicitatieopdracht kan VDAB duidelijke afspraken maken met een werkzoekende, 
hem of haar formeel opvolgen en zo nodig ook sanctioneren. De opvolging van 
Waalse werkzoekenden is uiteraard de bevoegdheid van de collega’s van Forem. 

VDAB kan geen sancties opleggen ten aanzien van Waalse werkzoekenden. Dat 
lijkt me duidelijk. Het is aan Forem om de nodige acties op te zetten om hun Waalse 
werkzoekenden strikter op te volgen indien zij onvoldoende meewerken of werk-
aanbiedingen in Vlaanderen weigeren. Het is evident dat we hen oproepen om dit 
ook te doen. Ik vraag ook aan VDAB om eventuele sollicitatiefeedback die ze 
ontving te bezorgen aan Forem, in functie van verdere opvolging en om indien 
nodig over te gaan tot sanctionering. 

Dat is dus zeker wel een thema dat opgenomen werd en dat besproken werd. 

De voorzitter: De heer Ongena heeft het woord. 

Tom Ongena (Open Vld): Bedankt voor de antwoorden, minister. 

Mijn eerste vraag was om eens achteruit te kijken naar het pact van minister 
Muyters, om te zien of de vooropgestelde doelstelling van 2500 Waalse land-
genoten per jaar werd gehaald. Daar heb ik geen antwoord op gehad. Is dat gelukt? 
Ik vraag dat niet zomaar. Ik ga er natuurlijk wel van uit – tenzij u me tegen-
spreekt – dat men de bevindingen die men uit dat pact heeft gehaald, wat er werkt 
en wat niet werkt, meegenomen heeft in het opstellen van de samenwerkings-
overeenkomst die nu bezig is. Dan moet je natuurlijk wel weten of dat gelukt is, of 
dat pact daarin geslaagd is. Daarom vind ik die vraag toch wel vrij belangrijk. 

Wat de rest betreft, we kennen het probleem: in West-Vlaanderen zijn er heel veel 
vacatures die openstaan, maar men stelt vast dat er dubbel zoveel Fransen de 
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grens oversteken dan Walen. De taalgrens is blijkbaar echt wel een barrière voor 
Waalse werkzoekenden. Voor Fransen, die toch dezelfde taal spreken, is het 
blijkbaar een minder groot probleem. Daar scheelt dus toch wel iets. Oké, er zijn 
meerdere oorzaken. We weten dat het statuut van grensarbeider daarin ook een 
rol speelt. Mensen die uit Frankrijk komen houden veel meer over van hun loon. 
Dat speelt zeker ook mee. Maar toch, je kunt het moeilijk uitgelegd krijgen dat in 
een regio zoals Henegouwen, met een werkzaamheidsgraad van amper 65 procent, 
zo weinig mensen de grens oversteken, vooral omdat er in West-Vlaanderen zoveel 
vacatures openstaan. 

Ik denk dat er ongetwijfeld heel veel acties nodig zijn, maar als VDAB zich nu gaat 
engageren – wat goed is – om er mee voor te zorgen dat de vele Vlaamse vacatures 
ingevuld geraken, onder andere door Waalse werkzoekenden, en als ze daar heel 
veel inspanningen voor levert, dan moeten er toch wel sluitende afspraken komen. 
Als mocht blijken dat de Waalse werkzoekenden, die een uitkering krijgen die door 
de Belgische belastingbetaler wordt betaald, onvoldoende inspanningen leveren en 
er met hun spreekwoordelijke ‘klak’ naar gooien, dan mag je vanuit VDAB en vanuit 
Vlaanderen toch ook zeggen dat je dat niet zomaar tolereert. Wij willen daarin 
investeren en daar moeite voor doen, maar als dan blijkt dat men dat eigenlijk 
allemaal voor niets doet, dan mag daar ook wel een sanctie aan gekoppeld worden. 
Ik ben blij dat u er wel wat aandacht voor hebt, maar ik leid uit uw antwoord toch 
wel af dat er geen echt sluitende afspraken over gemaakt zijn in de samen-
werkingsovereenkomst. Ik vraag daarom toch of we daarin niet een stap verder 
zouden moeten gaan. Ik denk niet dat het de bedoeling is dat we er heel veel 
energie, geld en tijd in steken en dat dan blijkt dat de Waalse werkzoekende er 
eigenlijk niets mee doet, en gerust wordt gelaten. 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord.  

Minister Jo Brouns: Volledigheidshalve, collega Ongena, de cijfers uit het vorige 
actieplan waren positief. Het doel van 2500, waar u naar hebt verwezen, werd 
gehaald. Dat is wel belangrijk om te bevestigen. De ‘lessons learned’ werden 
meegenomen bij de opmaak van de huidige overeenkomst, zoals bijvoorbeeld het 
meer consequent uitwisselen van informatie rond knelpuntberoepen. En inderdaad, 
VDAB kan en moet alle informatie delen die kan dienen als basis voor een 
sanctionering op het niveau van de diensten van Forem. Maar de sanctionering op 
zich kan VDAB niet doen, dat is een kwestie van bevoegdheid. (Opmerkingen van 
Tom Ongena) 

Ik vind wel dat als VDAB informatie heeft op basis waarvan wij zouden sanctione-
ren, ze deze moet overmaken. Dat is ook zo gezegd en gedeeld: “op basis hiervan 
zouden wij in Vlaanderen overgaan tot sanctionering”. 

Ik heb in de gesprekken met collega’s aan de overzijde gevoeld dat dit een gevoelig 
punt is. Ik heb er bijvoorbeeld met de heer Clerfayt eens over gesproken. Je voelt 
dan heel duidelijk dat men wel heel ver wil gaan en nauw wil samenwerken, maar 
als het op sanctioneren aankomt krijg je wel eens het gevoel dat we twee ver-
schillende werelden zijn. Maar we nemen onze verantwoordelijkheid. Alle data die 
daarvoor nodig is zullen wij aan hen bezorgen. 

De voorzitter: De heer Ongena heeft het woord. 

Tom Ongena (Open Vld): Bedankt. Het is evident dat Forem uiteindelijk zal 
moeten beslissen of men een sanctie oplegt of niet, dat weet ik ook wel. Maar ik 
denk dat we vanuit Vlaanderen echt wel kunnen aandringen, en de informatie ge-
ven, maar ook monitoren. Als blijkt dat er met die informatie niets gebeurt en dat 
men het allemaal wat blauwblauw laat, dan mag dat toch minstens goed gemoni-
tord en opgevolgd worden. We kunnen er dan ook op aandringen dat men daar 
wat meer mee doet. Misschien moeten we wat verder kijken en eens nagaan of we 
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niet ook de Rijksdienst voor Arbeidsvoorziening (RVA) op de hoogte moeten 
brengen. Zo komt er toch wat druk. Als wij vanuit Vlaanderen inspanningen leveren 
om Waalse werkzoekenden een job aan te bieden en daar heel veel tijd en geld in 
steken, en dan blijkt dat men daar niets mee doet, dat men er met z’n klak naar 
gooit, dan kunnen we dat echt niet aanvaarden. 

Daarom dring ik toch aan dat men daar de focus op blijft houden. Bedankt.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Maaike De Vreese aan Jo Brouns, Vlaams minister 
van Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de 
voor inburgeraars verplichte inschrijving bij VDAB 

– 2050 (2022-2023) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: Mevrouw De Vreese heeft het woord. 

Maaike De Vreese (N-VA): Minister, op 1 maart 2022 ging het nieuw inburge-
ringsbeleid van start. We hebben daarvoor het decreet aangepast, en daarbij werd 
de doelgroep van inburgering, de inhoud van het traject en de inburgeringsplicht 
aangepast. Tevens werd er ook een verklaring van rechten en plichten ingevoerd 
en sindsdien werd de cursus maatschappelijke oriëntatie afgerond met een test, 
maar natuurlijk ook met de test Nederlands. We hebben ook een betalend traject 
gemaakt voor de cursussen en ook voor de test. 

Dus we hebben natuurlijk een verschil tussen verplichte inburgeraars en recht-
hebbende inburgeraars. Dat zijn de inburgeraars die zich vrijwillig kunnen inschrij-
ven voor het inburgeringstraject. Maar bij het afronden van dat traject krijgt men 
een inburgeringsattest als men op de verschillende onderdelen van het inburge-
ringstraject slaagt, namelijk de maatschappelijke oriëntatie, de test Nederlands als 
tweede taal, de deelname aan het participatietraject waaronder ook die buddy-
trajecten, en de inschrijving bij VDAB. 

Met de proeftuinen is het ook de bedoeling dat de ondertekening van het inbur-
geringstraject samenvalt met de inschrijving bij VDAB. Dus wie verplicht is en zich 
niet houdt aan deze verplichting kan een geldboete krijgen, en als een verplichte 
inburgeraar OCMW-steun of een werkloosheids- of wachtuitkering heeft en het 
OCMW of VDAB inburgering schriftelijk als voorwaarde voor hun steun heeft opge-
legd – bijvoorbeeld in een geïndividualiseerd project voor maatschappelijke inte-
gratie (GPMI) van het OCMW of in een afsprakenblad met de VDAB – dan kan 
alleen het OCMW of VDAB een sanctie opleggen. 

Dus ik heb een aantal vragen hierover. Het is nu inderdaad een jaar geleden dat 
dat nieuw traject van start is gegaan, en dus ook dat de verplichte inschrijving bij 
VDAB werd ingevoerd. Hoe verloopt dat in de praktijk en voldoen alle betrokken 
inburgeraars aan deze verplichting? 

Wat is de stand van zaken van de proeftuinen om het ondertekenen van het inbur-
geringscontract te laten samenvallen met de inschrijving bij VDAB en wordt dit 
reeds gerealiseerd? 

Hoe gaat VDAB aan de slag met de inburgeraars die zijn ingeschreven? Welk traject 
wordt voor hen uitgetekend? 

Zijn er al inburgeraars die een sanctie hebben gekregen omdat ze niet ingeschre-
ven waren bij VDAB en welke sancties geeft VDAB als de inburgeraar zich niet 
houdt aan de verplichtingen? 
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De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Dank u wel, collega. 

De verplichte inschrijving is voorzien in de inburgeringsregelgeving. De traject-
begeleider van het Agentschap Integratie en Inburgering informeert de inburgeraar 
over de verplichting zich bij de VDAB in te schrijven en dit binnen de twee maanden 
na de ondertekening van het inburgeringscontract. 

Het Agentschap Integratie en Inburgering en VDAB voorzien periodieke monitoring 
van de cijfers. Momenteel wordt een nieuwe monitor voorbereid, en op basis van 
de laatste cijfers waren 54 procent van de inburgeraars tijdig bij VDAB ingeschre-
ven. De reden dat we nog niet aan 100 procent zitten, heeft uiteraard te maken 
met de nieuwe regelgeving. Ook voor het Agentschap Integratie en Inburgering 
betekende dit een grote omslag, dus zij slaagden er niet altijd in om iedereen tijdig 
door te verwijzen. 

De gemiddelde doorlooptijd tussen het tekenen van het inburgeringscontract en de 
inschrijving bij VDAB bedroeg 45 dagen in 2022, en dat is dus binnen de marge 
van twee maanden. 

In 2022 schreven 9471 inburgeraars zich in bij de VDAB. Het gaat hier zowel om 
de verplichte als de vrijwillige inburgeraars, en als we enkel naar de inburge-
ringsplichtigen kijken gaat het om een groep van 3819 mensen. 

Binnen de totale groep van verplichte en vrijwillige inburgeraars, hebben voorlopig 
al 3106 personen werk gevonden. Als we enkel naar de inburgeringsplichtigen kijken 
dan gaat het om een groep van 985 mensen. Wetende dat er hier dus ook vaak 
sprake is van taalachterstand of een volledig gebrek aan kennis van het Nederlands, 
is dat toch wel een mooi cijfer te noemen, en dat ligt ook boven het gemiddelde van 
het aantal personen met een taalachterstand dat doorstroomt naar werk, net omdat 
ze ook van het begin kunnen worden begeleid. Ook krijgen zij direct de lessen NT2. 

Ik vind de verplichte inschrijving bij VDAB echt wel een emanciperende aanpak, 
een emanciperende maatregel. Werken is uiteraard geen straf, integendeel, het 
bevordert alleen maar de integratie. Je leert de taal, je bouwt een netwerk op, en 
dan mag misschien de kanttekening wel gemaakt worden dat we mensen die geen 
uitkering of leefloon krijgen, niet kunnen verplichten om te werken. 

Maar ook binnen die groep – dat zijn de niet-beroepsactieven – vind ik het wel 
belangrijk om echt wel aan de slag te gaan om ze te activeren, ze te verleiden – 
dat is misschien wel beter gezegd – naar de arbeidsmarkt. Dat is uiteraard positief, 
en wat mij betreft ook wel nodig, en we hebben zoveel nodig, iedereen nodig om 
die 80 procent werkzaamheidsgraad te behalen. Maar dan nog vind ik een inschrij-
ving bij VDAB inderdaad wel belangrijk om die emancipatorische kracht ook daar 
te onderstrepen. De cijfers tonen dat wat mij betreft heel duidelijk aan. 

De proeftuinen lopen tot eind maart, dus dat is nu, eind maart van dit jaar. De 
evaluatie hiervan wordt dan de komende maanden verder uitgewerkt door het 
Agentschap Integratie en Inburgering, VDAB en de Vereniging van Vlaamse Steden 
en Gemeenten (VVSG). 

We stellen nu al vast dat deze geïntegreerde intake toch wel het gewenste effect 
heeft gehad. Eind vorig jaar waren al 90 procent van de inburgeraars die in dit 
proefproject zijn gestapt, ingeschreven bij VDAB. Dat is dus beduidend, beduidend 
hoger dan het Vlaamse gemiddelde. 

De inburgeraars die zich inschrijven bij VDAB, krijgen onmiddellijk een bemiddelaar 
toegekend. Bij leefloongerechtigde inburgeraars die zich als werkzoekende 
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inschrijven, stemt het betrokken lokale bestuur dus ook met VDAB af over het 
traject naar werk, zoals dat ook bij alle andere leefloongerechtigden gebeurt. 

Op basis van hun noden, competenties, werkervaring en hulpvraag krijgen de 
werkzoekende inburgeraars, net als alle andere werkzoekenden, een traject op 
maat aangeboden. VDAB heeft heel wat aanbod specifiek voor anderstalige werk-
zoekenden, bijvoorbeeld de loopbaanoriëntatie, de intensieve bemiddeling, de job-
hunting. De medewerkers van VDAB en de agentschappen maken dus ook afspra-
ken om het inburgeringstraject en het traject naar werk zo goed mogelijk op elkaar 
af te stemmen, zodat de les Nederlands niet tijdens de werkuren wordt ingepland. 
Dat spreekt voor zich, maar het is praktisch toch vaak een huzarenstukje. 

De agentschappen Integratie en Inburgering hebben de opdracht om de verplichte 
inschrijving van inburgeraars bij VDAB te controleren en indien nodig te sanctio-
neren. Zoals gezegd, heeft de implementatie van het decreet ook wat tijd nodig. 
Inburgeraars die zich buiten hun wil om te laat konden inschrijven bij VDAB, zullen 
uiteraard niet gesanctioneerd worden. 

De voorzitter: Mevrouw De Vreese heeft het woord. 

Maaike De Vreese (N-VA): Bedankt, minister. In de Commissie voor Binnenlands 
Bestuur, Gelijke Kansen en Inburgering hebben wij inderdaad heel wat discussies over 
het nieuwe inburgeringsbeleid, maar er was ons expliciet gevraagd om de vragen rond 
tewerkstelling ook hier in deze commissie te behandelen en met u te bespreken. 

Het is belangrijk om het inderdaad niet enkel bij die inschrijving alleen te laten, 
want daar maken we nu de statistieken van en dergelijke meer. Het is belangrijk 
dat die mensen goed opgevolgd worden, zodat ze in een duurzame tewerkstelling 
terechtkomen en niet enkel een keer een week aan de slag gaan, maar in een 
sector terechtkomen waar ze voor een langere periode hun loopbaan in zien. 

Het is inderdaad belangrijk om die mensen zelfstandig en zelfredzaam te maken. 
Ik denk dat dat een win-win is, niet enkel en alleen voor ons als samenleving, voor 
de activeringsgraad, om aan die 80 procent te komen en om onze vacatures in te 
vullen, maar natuurlijk ook voor die mensen zelf, om werkelijk deel uit te maken 
van onze Vlaamse samenleving. Want als je er geen deel van uitmaakt en niet 
werkt, sta je er voor een stukje nog altijd buiten. 

Wij hebben ook de cijfers opgevraagd van het aantal uitgaven van leeflonen aan 
niet-Belgen, en dat is toch wel schrikwekkend. In een jaar tijd is dat aantal leef-
lonen verdubbeld. Dat heeft natuurlijk voor een groot stuk ook te maken met de 
Oekraïense vluchtelingen die hier aangekomen zijn. Ik denk dat we ook daar werk 
van moeten maken, om die mensen absoluut in te schrijven bij VDAB. We gaan 
naar een verplichte inschrijving via een decreet. Dat decreet moet ook op punt 
staan. We gaan er hier in deze commissie mee komen en dan ook in de plenaire 
vergadering. Hebt u updates van de cijfers daarvan, minister? Hebt u die bij? Of 
kunt u mij die eventueel nadien bezorgen? 

De voorzitter: De heer Ongena heeft het woord. 

Tom Ongena (Open Vld): Ik dank de collega voor de interessante vraag. Het is 
echt wel goed nieuws. Dat mag ook gezegd worden. Het nieuwe inburgeringsbeleid, 
waarbij we ook veel meer de focus leggen op begeleiding naar werk, werkt. Het 
zijn zeer hoopgevende cijfers, die natuurlijk ook wel wat bewijzen dat veel van die 
mensen effectief ook wel een bijdrage willen leveren aan onze samenleving. Dat is 
wel belangrijk, wat ons betreft. We moeten zorgen dat we die knelpuntenvacatures 
of die vacatures die open staan, opgevuld krijgen. En we moeten natuurlijk ook de 
nieuwkomers daartoe begeleiden. De cijfers tonen aan dat er wel degelijk engage-
ment is bij die mensen. 
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Het toont ook aan dat Nederlands leren belangrijk is, maar dat dat perfect kan 
worden gecombineerd met aan het werk gaan. Dat kan ook een les zijn uit deze 
cijfers, dat we niet meer de fout mogen maken die vroeger wat te veel werd ge-
maakt, namelijk om anderstaligen eerst een hele cursus Nederlands aan te bieden 
en misschien nog wat andere begeleidingstrajecten, en dan eens te gaan kijken of 
hij of zij klaar is voor de arbeidsmarkt. Dit bewijst ook wel dat het goed is dat men 
van dat idee afstapt en dat men vooral focust op hoe we iemand zo snel mogelijk 
aan het werk krijgen en ‘en cours de route’ – sorry, ik vond geen Nederlands 
woord – ook Nederlands laten leren. Ik denk dat dat ook een goede les is hieruit. 

De voorzitter: De heer Verbeurgt heeft het woord. 

Thijs Verbeurgt (Vooruit): Ik sluit me eerst en vooral graag aan bij de woorden 
van collega Ongena. Ik denk dat we inderdaad mensen zo snel mogelijk moeten 
begeleiden naar werk. De verplichte inschrijving is daarvan een belangrijke eerste 
stap. Maar natuurlijk is de inschrijving maar een eerste stap, we moeten dan vooral 
ook met die mensen aan de slag gaan. 

Het is ook een zeer terechte analyse dat we mensen niet in een taaltraject moeten 
houden alvorens ze naar de arbeidsmarkt te begeleiden, dat is zelden of niet 
wenselijk. We moeten inzetten op de taal leren op het werk. Dat is ook een van de 
zaken die we zien, bijvoorbeeld met de Oekraïense vluchtelingen. We moeten hen 
zo snel mogelijk op de arbeidsmarkt krijgen en daar de taal helpen leren. Het zou 
fout zijn om hen eerst tot goede Nederlandstaligen op te leiden, terwijl ze die skills 
ook op de werkvloer kunnen leren. Dat betekent natuurlijk ook wel wat omkadering 
op de werkvloer, en dergelijke meer. 

Nu, ik was ook getriggerd door de woorden van collega De Vreese wat betreft de 
verplichte inschrijving voor Oekraïense vluchtelingen en de boodschap dat er een 
decreet naar dit parlement zou komen. Ik zou graag wat duidelijkheid krijgen over 
de timing. Wanneer mogen we dat verwachten? (Opmerkingen van minister Jo 
Brouns) 

We mogen dat zeer binnenkort in dit parlement verwachten. Ik vermoed dat het 
geen decreet is specifiek voor de Oekraïense vluchtelingen? Want ik weet dat u in 
een eerdere discussie in deze commissie zei dat het een breder decreet zou zijn 
waarin meerdere groepen gevat worden. Of is het toch specifiek een decreet dat 
zich enkel op de inburgering van Oekraïense vluchtelingen en verplichte inschrij-
ving bij VDAB richt? 

De voorzitter: Mevrouw Malfroot heeft het woord. 

Ilse Malfroot (Vlaams Belang): Het is een evidentie dat inburgeraars zich 
verplicht inschrijven bij VDAB. Het is niet de bedoeling om hier enkel en alleen het 
leefloon te nemen. Zolang het leefloon er is, is de motivatie om te gaan werken 
veel te klein. Een eerste stap is een inschrijving bij VDAB en de tweede stap is 
vooral, zodra ze zijn ingeschreven, ze niet meer los te laten. Laat ze werken. Laat 
ze leren dat ze hier niet alles zomaar voor niets krijgen, maar dat er wel degelijk 
iets tegenover staat. Men moet hen aan het werk zetten en ook inzetten op die 
taalopleiding op het werk, dat lijkt me meer dan een evidentie en meer dan nodig. 

Robrecht Bothuyne (cd&v): Collega’s, er komt inderdaad een voorstel van 
decreet vanuit de meerderheid, niet om Oekraïners maar om tijdelijk ontheem-
den – dat gaat 99 procent over Oekraïners, denk ik – verplicht in te schrijven in 
VDAB. Het decreet is deze week formeel ingediend en gezien de hoogdringendheid 
zouden we het na de paasvakantie meteen op de plenaire vergadering brengen. 
Vermits het deze week is ingediend, zal het tijdig ter beschikking zijn zodat 
iedereen daar voldoende kennis kan van nemen. 
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Ten gronde, over de link inburgering en VDAB: het is een zeer goede zaak, denk 
ik, dat we dat versterkt hebben. Ik heb het altijd vreemd gevonden dat het inbur-
geringsbeleid en het werkgelegenheidsbeleid niet met elkaar accordeerden en dat 
de databanken van het Agentschap Inburgering en Integratie en VDAB niet met 
elkaar werden gelinkt. Dat is een van de mooiste verwezenlijkingen van deze 
legislatuur. We hebben op dat vlak enorme stappen vooruit kunnen zetten. De 
cijfers bevestigen dat alleen maar. 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Dank u wel, collega’s. Het is inderdaad zo dat niet alleen de 
inschrijving belangrijk is, de opvolging door VDAB is cruciaal. Dat wordt ook 
opgepikt. Ik heb zelf met collega Somers een bezoek gebracht op het terrein waar 
we hebben kunnen zien hoe dat werkt. Het is heel mooi om te zien dat het een 
heel belangrijke maatregel is. Als we naar de Vlaamse arbeidsmarkt kijken, krijgen 
we als het ware niet-beroepsactieven op een schoteltje aangeboden bij VDAB. Het 
is een heel grote uitdaging voor VDAB. In de transitie die ze vandaag maken, heb 
je heel wat outreachende partners nodig die de niet-beroepsactieven gaan zoeken, 
letterlijk en figuurlijk, en dan ook toeleiden naar VDAB. Hier krijgen we dus een 
aanbod waar echt mee aan de slag kan worden gegaan, wat ook echt zal gebeuren. 
Daardoor zal ook de werkzaamheidsgraad toenemen.  

Ik onderstreep dat werk als deel van integratie een mooi voorbeeld is. Ik kan alleen 
maar bevestigen dat het goed is dat we dat nu eindelijk hebben kunnen in gang 
zetten. De cijfers spreken voor zich. Ze zijn positief. Het is natuurlijk belangrijk om 
te benadrukken, collega Ongena, dat er 100 procent inschrijving is. Het is belang-
rijk dat we dat blijven benadrukken. 

Wat de Oekraïners betreft: er is al verwezen naar het voorstel van decreet dat 
onderweg is. Ze zijn vandaag met bijna 8400 ingeschreven bij VDAB. Daarvan 
hebben er al 5800 Nederlandse les gevolgd, en ongeveer 37 procent is al aan het 
werk, of heeft gewerkt.  

De voorzitter: Mevrouw De Vreese heeft het woord. 

Maaike De Vreese (N-VA): Ik denk dat we inderdaad moeten streven naar 100 
procent. Er is momenteel nog wel veel marge om er winsten op te maken, als ik 
het zo mag uitdrukken. 

Wat me enorm positief stemt is de eerste evaluatie van de proeftuinen, die u me 
gegeven hebt. Daar zie je toch dat als de intake gezamenlijk gebeurt, op hetzelfde 
moment, dat het naar 90 procent gaat. Dat is op dit moment, ik wacht nog even 
de volledige evaluatie af. Ik hoop dat we dit op deze manier positief kunnen 
evalueren en, als dat zo is, dat we daarvan de norm kunnen maken en het volledig 
op die manier laten verlopen. 

Er is een samenwerkingsakkoord afgesloten tussen het Agentschap Integratie en 
Inburgering en VDAB. Die samenwerking kan in de toekomst veel nauwer gebeu-
ren. Er kan ook samengewerkt worden om die mensen onmiddellijk te begeleiden. 
Iedereen die we van bij het begin kunnen begeleiden richting werk is een enorme 
stap vooruit. Als we kijken naar het aantal leefloners: hoe langer ze in dat statuut 
zitten, hoe moeilijker het is om die mensen aan de slag te krijgen. Laat ons vanaf 
het begin inzetten op dat traject. 

Hopelijk gaan die cijfers binnenkort pijlsnel de lucht in, minister.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 
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VRAAG OM UITLEG van Thijs Verbeurgt aan Jo Brouns, Vlaams minister 
van Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de 
impact van leiderschap op het mentale welzijn van werknemers naar 
aanleiding van recente getuigenissen 

– 2053 (2022-2023) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer Verbeurgt heeft het woord. 

Thijs Verbeurgt (Vooruit): Ik heb een heel ander onderwerp: er is recent heel 
wat te doen geweest over bedrijfscultuur en leiderschap binnen bedrijven met 
betrekking tot onder andere grensoverschrijdend gedrag, maar ook algemeen de 
werkbaarheid op de werkvloer, naar aanleiding van de commotie rond Plopsa en 
het ontslag van de CEO. Maar het gaat voor mij veel breder dan dat. Ik was 
eigenlijk vooral aangesproken door een discussie daarover in De Afspraak, waar 
Wouter Torfs onder andere aangaf hoe je als leidinggevende toch wel op een posi-
tieve manier leiding kunt geven en dat de angstcultuur die in het verleden soms 
wel gecultiveerd werd, toch niet meer van deze tijd is. 

Dat bracht mij tot deze vraag. Op 19 januari 2023 hebben wij het in de commissie 
namelijk reeds gehad over het belang van ondersteunend leiderschap, naar aan-
leiding van de werkbaarheidscijfers. Uit de werkbaarheidsmonitor van de Sociaal-
Economische Raad van Vlaanderen (SERV) blijkt dat wie slecht gecoacht wordt, 
drie keer zoveel kans heeft op het ontwikkelen van burn-outsymptomen. Uit de 
cijfers die ik toen heb opgevraagd blijkt dat nog net geen 7 procent van de dossiers 
en 8,5 procent van het steunbedrag van de kmo-portefeuille werd gebruikt voor 
personeelsbeleid. Mijn persoonlijke analyse daarvan is dat dat toch weinig is als 
we weten hoe groot de impact kan zijn van leiderschapsstijl en kennis rond 
personeelsbeleid op werkbaar werk. 

Daarnaast hebben we natuurlijk ook de werkbaarheidscheques, waarbij organisa-
ties de werkbaarheid binnen hun bedrijf kunnen laten onderzoeken en acties 
kunnen ondernemen. De impact daarvan blijkt echter beperkt. Het budget is 
beperkt en het werd een aantal jaren niet volledig benut. 

U hebt ook aangegeven de bevindingen van het SERV-onderzoek mee te nemen in 
de verdere ontwikkeling en de verfijning van uw werkbaarheidsacties. Mijn vraag 
is: welke hefbomen ziet u om in te zetten op de impact van leiderschap op mentaal 
welzijn en werkbaar werk, maar bijvoorbeeld ook zaken als grensoverschrijdend 
gedrag, in het bijzonder in onze kmo’s – vandaar ook de link met onder andere de 
kmo-portefeuille? 

Voorziet u verder structurele maatregelen om de managementtechnieken en 
werkorganisatie van bedrijven te onderzoeken en te verbeteren met het oog op 
werkbaarheid in de meest brede zin van het woord? 

Op welke manier ondersteunt u onderzoek naar welke managementpraktijken 
positief zijn voor de preventie van onder andere burn-out? Hoe worden deze bevin-
dingen verzameld zodat ze toegepast kunnen worden bij maatregelen die werkbaar 
werk bevorderen? Wordt er gekeken of het advies en de praktijken van de geregi-
streerde dienstverleners van de kmo-portefeuille en dienstverleners met een 
kwaliteitsgarantie van Werk en Sociale Economie (WSE) hiermee overeenstem-
men? Dank u.  

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Dank u wel, collega Verbeurgt. Zoals ik reeds antwoordde 
op een soortgelijke vraag van uzelf in januari van dit jaar – u verwees ernaar – 
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vind ik de rol van de leidinggevende en diens houding, stijl en vaardigheden héél 
belangrijk. Ik denk dat die cruciaal zijn wat betreft de impact ervan op het wel-
bevinden op het werk. Voorbeelden zoals we ze gezien hebben bij Plopsa, waar u 
ook naar verwijst, staan haaks op die visie, laat dat heel duidelijk zijn. Over de 
verdere gevolgen die de directie van Studio 100 hieraan heeft gegeven of welke 
stappen er nog genomen moeten worden op bedrijfsniveau ga ik mij uiteraard niet 
uitspreken, daarover heb ik niet voldoende info.  

Wat betreft uw vragen naar hoe we sterker kunnen inzetten op de impact van 
leiderschap op werkbaar werk en concrete maatregelen, benadruk ik graag nog 
eens dat het preventiebeleid inzake psychosociale risico’s op het werk behoort tot 
de bevoegdheidsmaterie van mijn federale collega Dermagne. Het is daar uiteraard 
heel belangrijk dat we voorkomen, dat is altijd beter dan genezen. Ik grijp echter 
alle kansen aan om ook binnen mijn bevoegdheid mensen duurzaam aan de slag 
te houden. Dat is inderdaad heel belangrijk als we de noden van de arbeidsmarkt 
van vandaag zien, ook in het licht van de demografische uitdagingen. 

Ik zet daarbij in op een integraal beleid waarbij we zowel proberen in te spelen op 
de rol van de leidinggevende, als op andere aspecten. Enkele elementen die we 
graag delen, zijn de volgende. We hebben het recent geactualiseerde actieplan 
Werkbaar Werk en Telewerk. De werkbaarheidscheques werden in 2023 verlengd. 
Hiermee kan worden gefocust op alle aspecten van werkbaar werk, ook op 
leiderschap. In 2022 dienden 650 ondernemingen een aanvraag in, opnieuw een 
stijging in vergelijking met het jaar voordien. We hebben diverse ESF-oproepen 
(Europees Sociaal Fonds) rond werkbaarheid, waar meer dan 350 ondernemingen 
aan deelnemen. Een daarvan, LeiderschapsExperiment en -Ontwikkeling (LEO), zet 
specifiek in op het versterken van leidinggevenden in hun leiderschapsstijl. In het 
voorjaar wordt hier een eindrapport voor opgeleverd. 

Twee zeer recente elementen zijn de volgende. In uitvoering van de pijler Werk-
baar Werk uit het werkgelegenheidsakkoord werd een interprofessionele stuur-
groep rond werkbaar werk opgezet. Met deze stuurgroep willen we samen met de 
sociale partners in 2023 en 2024 een gezamenlijk project losweken, lanceren en 
uitvoeren, dat een effect beoogt op het vlak van werkbaar werk en waarmee 
ondernemingen en sectoren concreet aan de slag kunnen gaan.  

Op advies van de stuurgroep, en met mijn akkoord, wordt momenteel onder andere 
een project gelanceerd rond het ontwikkelen van een overlegmethodiek rond 
werkbaar werk en psychologische veiligheid. Want dat is net het moeilijke en deli-
cate punt wanneer we het hebben over grensoverschrijdend gedrag of pesten op 
het werk: er bestaan structuren – preventiedienst of vertrouwenspersoon, die zijn 
allemaal bekend – maar toch blijft het ergens moeilijk om die stap te zetten. Om 
deze thematiek in een onderneming of organisatie écht bespreekbaar te maken, 
ga ik ervan uit dat we daar met dit project verdere stappen in kunnen zetten.  

Daarnaast werd met onze financiële steun op het Werkbaar Werkt-event, gisteren, 
van de Stichting Innovatie & Arbeid ook de vernieuwde website werkbaarwerk.be 
gelanceerd. Leidinggeven is daar een van de belangrijkste topics. Ik heb nog geen 
terugkoppeling gehad over de eventuele inspirerende nieuwe ideeën die daar aan 
bod zijn gekomen. Ik mocht alvast een inleidende oproep doen, omdat daar een 
zaal vol experts aanwezig was – sociale partners, maar ook mensen uit de hr-
wereld – die gevraagd werden om, vanuit hun expertise en ervaring, het beleid op 
dat vlak verder te adviseren.  

U stelde ook de vraag naar onderzoek. Dat is inderdaad integraal meegenomen in 
het beleid. Geleerde lessen, inzichten en evaluatieresultaten werden ontsloten en 
worden meegenomen in de voorbereidingen naar de verdere inzet van maatregelen 
of het desbetreffende ESF-programma. Waar zinvol wordt steeds de koppeling 

http://www.werkbaarwerk.be/


26 Commissievergadering nr. C193 (2022-2023) – 30 maart 2023 

Vlaams Parlement 

 

gemaakt met de website werkbaarwerk.be, die heel wat goede voorbeelden, tips 
en tricks bundelt.  

Daarnaast vermeld ik graag de recent opgestarte VIONA-studie (Vlaams Inter-
universitair Onderzoeksnetwerk Arbeidsmarktrapportering): ‘kwaliteit van werk’. 
Het bestaande onderzoekswerk rond werkbaar werk zal daarmee aangevuld wor-
den met concepten uit recent internationaal wetenschappelijk onderzoek dat rele-
vant is voor de Vlaamse context. Werkorganisatie en leiderschap zijn enkele van 
de concepten die in deze studie aan bod zullen komen. De eindresultaten zijn voor-
zien tegen december 2025, maar er zal tussentijds ook voeding gegeven worden 
aan de stuurgroep Werkbaar Werk waar ik eerder naar verwees. 

Wat betreft uw slotvraag kan ik beamen dat wanneer men als organisatie gebruik 
wil maken van een werkbaarheidscheque, er verplicht samengewerkt dient te wor-
den met een erkende dienstverlener van de kmo-portefeuille of een dienstverlener 
die beschikt over een kwaliteitsregistratie van het Departement Werk & Sociale 
Economie. 

Voor wat betreft de werkbaarheidscheque worden telkens de noden op het vlak 
van werkbaar werk in kaart gebracht, waarbij daarna een actieplan wordt opgesteld 
en advies en begeleiding wordt ingekocht om er concreet aan de slag te gaan. Het 
advies en de praktijken die worden aangeboden zijn in functie van de noden van 
de organisatie en haar werknemers. We verwachten tevens van de erkende dienst-
verleners dat zij de recente inzichten ook breed genoeg ontsluiten bij de verschil-
lende organisaties die ze begeleiden en ondersteunen, zodat op deze manier het 
werkveld hier ook effectief en concreet mee aan de slag kan gaan. In functie van 
de laagdrempeligheid van het instrument en om geen onnodige administratieve 
last te creëren wordt dit evenwel niet bevraagd. 

De voorzitter: De heer Verbeurgt heeft het woord. 

Thijs Verbeurgt (Vooruit): Dank u, minister, voor uw antwoord. Ik heb een paar 
aanvullende opmerkingen. U stelt inderdaad terecht dat we – als het gaat over 
grensoverschrijdend gedrag – zien dat problemen nog te vaak onder de waterlijn 
blijven, hoewel heel wat bedrijven steeds meer investeren in interne kennis, zoals 
een aanspreekpunt. Er is natuurlijk ook de externe dienst voor preventie en be-
scherming op het werk, waar men een beroep op kan doen. Toch zien we dat er 
voor werknemers – zeker in de sectoren waar men met zeer flexibele statuten 
werkt, waar men soms ook met zeer kwetsbare profielen werkt – toch nog een 
drempel blijft. 

Een eerste aanvullende vraag daaromtrent: hebt u het gevoel dat de huidige mel-
dingskanalen voor grensoverschrijdend gedrag voldoende zijn, of moeten we even-
tueel nog kijken naar iets extern, volledig los van het bedrijf? Ik denk bijvoorbeeld 
aan de discussie die we hebben gehad in het kader van grensoverschrijdend gedrag 
in andere sectoren – het hoger onderwijs en dergelijke meer – waarvoor binnen 
het Vlaams Mensenrechteninstituut een meldpunt voorzien is. Is dat iets? Of lijkt 
u dat te veel dubbelop? Het is een open vraag waar ik voor mezelf nog geen helder 
antwoord heb. 

Dan bekijk ik het wat breder over de werkbaarheid in het algemeen. U verwijst 
naar de werkbaarheidscheques. Mijn persoonlijke analyse is dat we daar toch de 
doelmatigheid nog wat extra tegen het licht moeten houden. Wat is uw inschatting 
van de doelmatigheid van die werkbaarheidscheques? U hebt gezegd dat de 
participatie toeneemt, maar slagen we er ook in om de doelen te bereiken? De 
collega’s van Open Vld zijn er niet, maar overheidsmiddelen moeten ook voor mij 
zeer doelmatig worden ingezet. Kwestie dat ze dat in het verslag kunnen lezen. 

http://www.werkbaarwerk.be/
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Dan heb ik nog een laatste vraag in verband met de dienstverlening in het kader 
van de kmo-portefeuille. Ik heb recent ook daarover een reeks cijfers opgevraagd, 
en de procedure. Mijn vraag daar is: is er tussen die dienstverleners ook onderlinge 
kennisdeling inzake werkbaar werk en hr-beleid? 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Het is cruciaal dat elk bedrijf en elke organisatie zich bewust 
is van de impact van grensoverschrijdend gedrag. We stellen inderdaad vaak vast 
dat het moeilijk is voor mensen om die stap te zetten, ook naar vertrouwens-
personen intern of extern. Dat blijft een aandachtspunt. Het is een wezenlijk 
onderdeel van werkbaar werk en daarrond werken. Je voelt dat de huidige krapte 
op de arbeidsmarkt bedrijven, organisaties en sociale partners ook veel meer alert 
maakt om daarmee aan de slag te gaan. 

Ik heb dat gisteren ook verteld op de studiedag rond werkbaar werk, georganiseerd 
door de Sociaal-Economische Raad van Vlaanderen (SERV), dat er fundamenteel 
anders naar werk zal moeten worden gekeken en dat de vorm waarin je werk 
vandaag invult, per definitie een participatief gegeven is. Je gaat samen met het 
personeel aan de slag over hoe je dat invult. Autonomie en flexibiliteit zijn daarbij 
belangrijke aspecten, om te voorkomen dat mensen uitvallen. Dat is meer alge-
meen mijn kijk daarop. Hoe groter de betrokkenheid van personeel en werknemers 
bij hun werk, hoe groter de kans ook is dat wanneer het fout loopt, er zaken 
bespreekbaar kunnen worden gemaakt. Dat is een algemene kijk, een visie op hoe 
we concreet aan de slag kunnen gaan met werkbaar werk op de werkvloer. 

De doelmatigheid van de werkbaarheidscheques blijft een belangrijk aandachts-
punt. Ik heb de voorbije maanden inderdaad al een aantal keren, op basis van con-
tacten op het terrein, vastgesteld dat het niet altijd even duidelijk was hoe breed 
de scope kan gaan om die cheque in te zetten. Dat gaat over innovatieve arbeids-
omstandigheden. Daar was recent ook een studiedag over, waar men als het ware 
niet echt doorhad dat men ook aan de slag kon gaan met die cheque. Ik denk dus 
wel dat het belangrijk is om die zo breed mogelijk in te zetten, via de kmo-
portefeuille, waar u naar verwees. Ik neem dat zeker verder mee in het beleid, in 
het kader van de verlenging die nu voorzien is. 

Het onderlinge contact stimuleren we ook via de lerende netwerken. Het is niet 
altijd evident om iedereen samen rond de tafel te krijgen. We zullen daar ook 
verder op inzetten en initiatieven voor nemen. 

De voorzitter: De heer Verbeurgt heeft het woord. 

Thijs Verbeurgt (Vooruit): Dank u voor uw antwoord, minister. Ik denk dat we 
het in dezen in grote mate eens zijn, zowel wat betreft de doelmatigheid van het 
beleid, die we echt wel moeten blijven monitoren, als wat betreft grensover-
schrijdend gedrag op de werkvloer. Er is inderdaad een groeiende bewustwording, 
ook in een algemeen arbeidsmarktbeleid. Ik vind het belangrijk dat dat een 
element is in het hele debat over werkbaar werk. Vaak worden die debatten naast 
elkaar gevoerd, maar eigenlijk zijn die met elkaar verweven en moeten we daar in 
de werkbaarheidsmaatregelen ook aandacht voor hebben. We zijn het dus vol-
mondig eens. Het is zeker een thema dat we hier nog verder zullen opvolgen. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 
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VRAAG OM UITLEG van Ilse Malfroot aan Jo Brouns, Vlaams minister van 
Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over het 
resultaat van het overleg van de minister met de vakbonden van 
supermarktketen Delhaize 

– 2067 (2022-2023) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: Mevrouw Malfroot heeft het woord. 

Ilse Malfroot (Vlaams Belang): Ja, minister, dit onderwerp is al meermaals aan 
bod gekomen, maar ook vorige week liet u weten dat u met de vakbonden rond de 
tafel zou zitten over de verzelfstandiging van de Delhaizefilialen. 

Delhaize wil zoals geweten al zijn overgebleven 128 filialen in eigen beheer 
verzelfstandigen. Dat leidt tot grote bezorgdheid bij het personeel over hun loon- 
en arbeidsvoorwaarden, want die liggen wel vast in een cao, maar de vrees bestaat 
dat die bij een franchisering niet meer zullen worden gerespecteerd. Dit opent de 
deur naar het aanwerven van goedkoper personeel. 

U had vorige week ook al opgeroepen om een sociaal plan uit te werken dat het 
personeel meer garanties biedt dat hun loon- en arbeidsvoorwaarden worden 
gerespecteerd indien het tot een overstap komt. U hebt ook gepleit voor de 
aanstelling van een sociaal bemiddelaar, en die werd intussen aangesteld. 

Nu is mijn vraag: wat is nu het resultaat van dat overleg met de vakbonden vorige 
week woensdag? Wat hebt u gezegd aan de vakbonden en welke engagementen 
hebt u op zich genomen? Hoe is het overleg gegaan met de directie van Delhaize? 
Welke garanties hebben zij u gegeven over het respecteren van de loon- en 
arbeidsvoorwaarden? 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Collega Malfroot, de beslissing van Delhaize om dus 128 
winkels in eigen beheer te verzelfstandigen blijft ook vandaag de gemoederen 
bedaren, zoveel is duidelijk. Ondanks het feit dat er verschillende ondernemings-
raden waren gepland om de sociale dialoog aan te gaan, zijn zowel Delhaize als de 
vakbonden er tot op heden niet in geslaagd om een constructief gesprek met elkaar 
aan te gaan. De uitweg lijkt nog niet gevonden. 

Ik vond het dan ook niet meer dan mijn plicht als Vlaams minister van Werk en 
Economie om in gesprek te gaan met zowel de directie van Delhaize, als met de 
vakbonden. Ik heb dat ook gedaan, al meerdere keren. 

Delhaize neemt vandaag inderdaad een beslissing die voor een groot deel voelbaar 
is in Vlaanderen. In totaal staan er 13.543 werknemers op de loonlijst van Delhaize 
van eind februari 2023, waarvan 9207 in de geïntegreerde winkels in België. In 65 
van de 128 geïntegreerde supermarkten in Vlaanderen samen, werken 5119 werk-
nemers. 

Alle andere activiteiten van Delhaize zijn gevestigd in Vlaanderen. Het gaat dan 
over de logistiek, de distributiecentra, de transport en dergelijke, die zich dus in 
Zellik en Ninove bevinden, en daar gaat het in totaal over 2859 medewerkers. Het 
gaat ook over de ondersteunende diensten, support service en dergelijke, in 
Kobbegem, met een totaal van 1477 medewerkers. Het gaat dus over net geen 
9500 mensen die in Vlaanderen actief zijn. 

Door in gesprek te gaan met zowel Delhaize als met de werknemersvertegen-
woordigers, kan ik vaststellen dat iedereen nood heeft aan perspectief voor de 
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toekomst. Dus je voelt heel goed dat de vakbonden zekerheid vragen. Er is een 
cao 32bis, maar daardoor voelden ze zich niet voldoende beschermd. En dan heb 
je Delhaize, die op basis van analyses tot de vaststelling komt dat de verzelfstan-
diging een absolute noodzaak is voor hun toekomst. 

De vakbonden waren vooral ook boos omdat ze niet echt gehoord of gerespecteerd 
waren, ze voelden een stukje ondankbaarheid. Ik heb dat ook al een paar keer zo 
genoemd, dat die 9000 werknemers het gezicht zijn van Delhaize. Zij zijn als het 
ware Delhaize, en zij willen daarvoor ook dat respect en die waardering die ze wat 
mij betreft ook verdienen. 

Daarnaast zit je met een speler die vandaag in een moordende concurrentiestrijd 
zit in Vlaanderen, en die op basis daarvan commerciële keuzes maakt, en op dit 
ogenblik geen andere uitweg ziet dan inderdaad die verdere verzelfstandiging. Zij 
verwijzen bijvoorbeeld naar de tevredenheidsscores. Die blijken tot 30 procent 
beter te zijn bij zelfstandige uitbaters dan bij hun eigen winkels. 

In ieder geval kon het voor mij niet langer dat daar onderhandeld wordt. Je kunt 
het zelfs geen onderhandelingen noemen met bewakingsagenten als het ware in 
je nek. Wat dat betreft is het signaal gegeven om naar een sociaal bemiddelaar te 
gaan. Ik heb gisteren begrepen dat dat inmiddels gebeurd is, dat er iemand is 
aangeduid. En dan is het de wens en de hoop dat men uit die loopgraven, uit die 
egelstelling komt om met elkaar in overleg te gaan. 

Ik denk dat het ook belangrijk is dat men voor een stuk elkaars logica begint te 
begrijpen, om tot werkelijke onderhandelingen te komen, want nu waren dat 
veeleer dovemansgesprekken. Dus tot daar heb ik denk ik een algemeen antwoord 
geboden. 

We volgen dat natuurlijk op binnen onze bevoegdheden. Wat we daaraan kunnen 
doen, is op dit ogenblik nog beperkt. Maar ik denk dat het belangrijk is dat er in 
heel die transitie voldoende ondersteuning wordt geboden aan het personeel, en 
dat ook Delhaize zich ervan bewust wordt dat die groep echt wel nodig is om ook 
in die verschillende vestigingen een duurzame toekomst voor zichzelf, maar zeker 
ook voor Delhaize en de klant, te kunnen borgen. 

De voorzitter: Mevrouw Malfroot heeft het woord. 

Ilse Malfroot (Vlaams Belang): Minister, als ik het goed begrijp, heeft uw 
tussenkomst ook tot niets geleid. Dat is de harde realiteit, vrees ik. Ik denk dat 
iedereen hier in de zaal zeker en vast begrip heeft voor de standpunten van het 
personeel, dat terecht bezorgd is. Ik heb ook gesprekken gehad met mensen en 
die vrezen dat zij hun loon niet kunnen behouden, wanneer dat paritair comité 
verandert. Het zou in bepaalde functies zelfs gaan over 700 euro per maand. U 
weet ook dat er heel veel personeelsleden zijn die daar met hun partner tewerk-
gesteld zijn en die hun leven en hun uitgaven hebben afgestemd op de inkomsten, 
de goede verdienste die ze hadden bij Delhaize. In dat geval gaat het niet over 
700 euro, maar over 1400 euro per maand. Hun lening is daarop afgestemd, en 
uiteraard ook hun uitgaven. Dat is een harde noot om te kraken. Ik begrijp dus die 
terechte bezorgdheid van het personeel. 

Anderzijds moet men ook realistisch zijn. Een speler zoals Delhaize moet natuurlijk 
werken aan winst of moet er op zijn minst voor zorgen dat hij uit de kosten geraakt 
en dat hij kan overleven. Ik vrees dat het ook de harde realiteit is dat die verzelf-
standiging niet uit de weg zal kunnen worden gegaan. 

Maar ik vraag mij nu af, minister, in welke functie u daar zat? Zat u daar als 
minister om de situatie te ontmijnen en op te lossen of zat u daar vanuit uw achter-
grond bij de vakbond? Wat was nu eigenlijk uw rol binnen het overleg? Want er is 
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geen oplossing uit de bus gekomen. U hebt wel gepraat en u probeerde de partijen 
dichter bij elkaar te brengen, maar waartoe heeft het geleid? Wat was uw rol? 
(Opmerkingen van minister Jo Brouns) 

De voorzitter: De heer Verbeurgt heeft het woord.  

Thijs Verbeurgt (Vooruit): Ik ben benieuwd wat de achtergrond van de minister 
bij de vakbond is. Dat is een eerste bedenking. (Opmerkingen) 

Het zou mij tot interessante inzichten kunnen brengen. 

Neen, alle gekheid op een stokje. Minister, u hebt in een deel van uw tussenkomst 
terecht aangegeven dat we ten volle moeten beseffen wat de impact van deze 
beslissing is. Dat is iets wat velen in dit parlement al van dag één drijft. Het gaat 
om negenduizend mensen en, zoals collega Malfroot terecht aanhaalt, vaak ook 
partners. Het gaat om vele gezinnen waarbij man en vrouw samenwerken. Ik heb 
bijvoorbeeld zelf een koppel ontmoet waarvan de vrouw in de supermarkt werkt 
en de man op het depot. Dat heeft dus toch wel een gigantische impact. Die men-
sen leven vandaag, ondanks alle communicatie van Delhaize, nog steeds in totale 
onzekerheid. Die weten nog altijd niet of de winkel waar ze werken door een 
zelfstandige overgenomen zal worden en of de loonvoorwaarden waaraan ze van-
daag werken, behouden zullen blijven. Dat is toch echt wel iets waarover we ons 
grote zorgen moeten maken. Delhaize mist daar, op zijn zachtst gezegd, een stuk 
empathie ten aanzien van het personeel – en dan druk ik mij nog zeer zacht uit. 

Heel concreet, minister, u hebt vorige week inderdaad twee zaken gevraagd. Dat 
is ten eerste een sociaal bemiddelaar. Uw federale collega Dermagne heeft die 
aangesteld, zodra hij voelde dat het overleg volledig vastzat en, zoals de regel-
geving voorziet, er bereidheid was bij de sociale partners om een sociaal bemid-
delaar toe te laten. Dat is het eerste luik. Als tweede luik riep u op tot een bij-
komend sociaal plan. Zijn daarin eigenlijk al concrete stappen gezet? Hebt u er 
zicht op dat er iets in die richting ondernomen zal worden? Welke hefbomen hebt 
u zelf nog om die aankondiging die u hebt gedaan te realiseren? 

En dan heb ik nog een laatste punt. We weten helaas dat er voor ongeveer 280 
mensen op de hoofdzetel een andere toekomst gezocht zal moeten worden. U hebt 
van in het begin gezegd dat u VDAB in gereedheid bracht om daarmee aan de slag 
te gaan. Wat is de stand van zaken daaromtrent, voor de mensen waarvan we 
helaas al weten dat ze niet aan de slag zullen kunnen blijven bij Delhaize? 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Collega Malfroot, ik vond het uiteraard mijn verantwoorde-
lijkheid om met de betrokken partijen te spreken, ook al ben ik inderdaad pas 
bevoegd vanuit VDAB bij een collectief ontslag. Ik vind het niet meer dan normaal 
dat wanneer er inderdaad een volledige impasse dreigt bij een heel belangrijke 
economische speler in Vlaanderen, waar het inderdaad gaat om negenduizend jobs, 
dat ik goed begrijp waar het over gaat en waar het knelpunt zit. Zo kan ik bekijken 
wat we inderdaad vanuit onze politieke verantwoordelijkheid kunnen doen.  

Ik heb vanaf dag één, dus na mijn eerste contact, al met de directie vastgesteld 
dat die patstelling al compleet was. Ik heb dan ook meteen de suggestie gedaan 
om toch ernstig na te denken over een sociaal bemiddelaar. We zijn op die nagel 
blijven kloppen. U hebt waarschijnlijk ook het debat in het federaal parlement 
gevolgd. Daar is ook op een bepaald moment door verschillende partijen gesteld 
dat de sociale bemiddeling daar op zijn plaats is. Je kunt op een bepaald ogenblik 
de vraag stellen: wat heb je meer nodig vooraleer over te gaan tot een sociaal 
bemiddelaar als je ziet dat er bewakingsagenten nodig zijn? Daar is uiteindelijk wel 
gevolg aan gegeven. 
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Een ander element is inderdaad een sociaal transitieplan. Daar vind ik tegelijk dat 
het aan de politiek is om daar enige terughoudendheid aan de dag te leggen en 
niet het overleg in hun plaats doen. Daar moeten naar inhoud toe ook alle kansen 
geboden worden aan het overleg dat nu wel vlot getrokken wordt. Maar uiteraard 
staan wij klaar met VDAB indien dat nodig is voor opleiding, loopbaanbegeleiding, 
noem maar op want ik denk dat inderdaad ook een van de grote uitdagingen 
bijvoorbeeld de verdere digitalisering is, ook in die sector. En wat dat betreft 
kunnen daar opleidingskansen geboden worden. Dat kan een belangrijk onderdeel 
zijn van zo’n transitie die noodzakelijk is en die inderdaad nodig is in functie van 
duurzame tewerkstelling en een duurzame toekomst van Delhaize in Vlaanderen.  

De voorzitter: Mevrouw Malfroot heeft het woord.  

Ilse Malfroot (Vlaams Belang): Minister, u kaart het aan: we zitten in een 
impasse en dat is nog zeer zacht uitgedrukt. Maar het is nu vooral in het belang 
van het personeel, maar ook in het belang van de winkeluitbaters en van de men-
sen die daar werkwillig zijn – die willen open houden – en in het belang van de 
toeleveranciers – die zitten nu ook in zware problemen – en uiteraard in het belang 
van de klanten die graag volle rekken hebben en graag in hun Delhaize willen gaan 
shoppen, dat u echt wel werk maakt om uit de impasse te geraken. Die verzelf-
standiging kunnen we niet tegenhouden. Dat zal wel de toekomst zijn, zeker en 
vast wegens de winstgevendheid en het duurzaam model van de supermarkten. 
Maar als parlement, als minister, moet u ook waken over de bescherming van het 
personeel en hun arbeidsvoorwaarden. Ik blijf erbij dat u daar de kar moet trekken 
om die onzekerheid weg te nemen en hun een goede toekomst te verzekeren.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.  

VRAAG OM UITLEG van Thijs Verbeurgt aan Jo Brouns, Vlaams minister 
van Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de 
bereikbaarheid van bedrijven in het kader van individueel maatwerk 

– 2069 (2022-2023) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer Verbeurgt heeft het woord. 

Thijs Verbeurgt (Vooruit): Minister, het kwam ook al eerder aan bod in verschil-
lende besprekingen hier, maar ook plenair. De invoering van het individueel maat-
werk dwingt ons tot een 360 gradenaanpak inzake een inclusieve arbeidsmarkt. Ik 
heb in het verleden al eens de vergelijking gemaakt met het M-decreet, waar ik 
wat meer ervaring in heb uit het verleden. We hebben daar gezien dat, alle goede 
bedoelingen ten spijt, als we niet naar een volledige aanpak gaan, waarin we alle 
spelers meekrijgen in een totaalbeleid rond inclusie, we toch wat op de grenzen 
stoten van wat je als beleid kunt. 

Om duurzame tewerkstellingskansen op de reguliere arbeidsmarkt te garanderen 
voor personen met een afstand tot die arbeidsmarkt, moeten bedrijven in hun 
interne werking echt grondig nadenken over begeleiding, productieprocessen, 
arbeidstijd … Ik heb begrepen dat dat echt wel in het traject zit richting de uitrol 
van het individueel maatwerk. De Vlaamse Regering voorziet daarvoor onder-
steuning. 

Maar er zijn ook factoren die niet altijd binnen de verantwoordelijkheid van 
bedrijven vallen. Neem bijvoorbeeld iets als mobiliteit. Zorgen dat bedrijven die 
zich inschrijven in dat individueel maatwerk, ook toegankelijk zijn voor personen 
die zich niet kunnen verplaatsen met de wagen, is toch wel belangrijk. Goede 
toegankelijkheid via het openbaar vervoer is essentieel. Zo werd ik recent gewezen 
op een dame die wilde gaan werken in een bedrijf op een bedrijventerrein. De 
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dame had een fysieke handicap, maar de bushalte was niet toegankelijk. Die had 
letterlijk drempels waar zij niet over kon. 

Als we dat individueel maatwerk echt een kans willen bieden, als we daar een 
succes van willen maken, is het echt nodig dat we alle elementen gaan bekijken, 
ook elementen die niet stricto sensu binnen uw bevoegdheid vallen. Het zou te 
jammer zijn mochten we daar kansen laten liggen. Anderzijds kan het individueel 
maatwerk ook een hefboom zijn om die algemene toegankelijkheid van onze 
samenleving een push te geven. 

Vandaar mijn vragen aan u, minister. Erkent u dat we daar echt een volledige aan-
pak nodig zullen hebben – 360 graden – om dat individueel maatwerk ook tot een 
succes te maken? Welke drempels ziet u zelf nog – ik bedoel dan vooral buiten het 
bedrijf – om daar een succes van te maken? Hebt u hefbomen om te zorgen dat 
zaken die buiten uw bevoegdheid vallen, zoals mobiliteit, geen drempel vormen 
voor het individuele maatwerk? Bent u in overleg met collega’s, zoals de collega 
van mobiliteit, om te kijken hoe de mobiliteit van de individuele maatwerkers 
gegarandeerd kan worden? 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Collega Verbeurgt, het is al een voorafname op uw volgende 
vraag om uitleg, over externe drempels naar tewerkstelling, maar afstand tot de 
werkplek kan inderdaad een drempel vormen voor werknemers en niet-beroeps-
actieven, los van een specifieke meer inhoudelijke afstand tot de arbeidsmarkt. 
Het gaat dan niet enkel om de toegankelijkheid van openbaar vervoer, maar ook 
de bereikbaarheid van bedrijventerreinen, toegankelijkheid buiten de klassieke 
kantooruren en dat soort voorbeelden. 

Ik wil deze problematiek zeker niet ontkennen, zeker niet, maar ik wil ook niet 
bijdragen tot een vooroordeel waar werkgevers mee schermen om geen personen 
met een arbeidsbeperking aan te werven. Het is ook iets waar personen met een 
arbeidsbeperking me zelf op wijzen: het is niet omdat je een werknemer bent met 
een bepaalde arbeidsbeperking, dat je automatisch moeilijkheden hebt om tot op 
de werkplek te geraken. 

Individueel maatwerk is een belangrijke hervorming om werkgevers en zelfstandi-
gen te ondersteunen tijdens een tewerkstelling, maar het blijft een heel diverse 
groep die hiervan gebruik kan maken. We kunnen hier dus geen ‘one size fits all’-
oplossing aan koppelen voor mobiliteit. Een toegankelijke werkplaats is nood-
zakelijk voor alle werknemers.  

Ik volg u wel dat een inclusieve arbeidsmarkt een 360-gradenaanpak vraagt. Ik 
denk inderdaad dat dat noodzakelijk is. Individueel maatwerk kan een belangrijk 
puzzelstukje van die aanpak zijn. Zoals u zelf aangeeft, is het ook nodig dat 
bedrijven in hun interne werking en organisatie gaan nadenken. Ook daar bieden 
we vanuit de overheid ondersteuning. Ik verwijs dan naar de ESF-projecten 
(Europees Sociaal Fonds) rond inclusief ondernemen, maar ook naar de proeftuin 
in de industrie rond werkbaar werk. Een gebrek aan informatie bij deze bedrijven 
over de mogelijke ondersteuning kan ook een belangrijke drempel zijn. Dat heb ik 
ook al vastgesteld. 

Bij elke maatregel die we nemen, zetten we expliciet in op communicatie en de 
bekendmaking ervan. Individueel maatwerk vervangt de bijzondere tewerkstel-
lingsondersteunende maatregelen voor personen met een handicap niet. Dat is ook 
belangrijk om aan te geven. We zullen nog steeds een tegemoetkoming voorzien 
om arbeidspost of arbeidsgereedschap aan te passen, een specifieke tussenkomst 
voor vervoer, de inzet van een gebarentolk … Al die maatregelen blijven. Deze 
maatregelen zijn altijd boven op de inspanningen die we van werkgevers 
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verwachten op vlak van redelijke aanpassingen, een recht dat in de grondwet is 
ingeschreven, maar ook de inspanningen die werkgevers leveren op vlak van 
woon-werkverkeer, welzijn op het werk, enzovoort. Dat zijn inspanningen die ze 
voor alle werknemers leveren.  

Een belangrijke drempel lijkt me te liggen in het gebrek aan maatwerk. De ene 
persoon met een arbeidsbeperking is de andere niet. Zelfs als ze dezelfde beper-
king en dezelfde job uitoefenen, zien we daar toch nog vaak verschillen in de 
ondersteuning die nodig is. 

Ik zou dan ook een heel warm pleidooi willen houden om niet over mensen te 
praten – misschien een fout die we ook als politici maken – maar vooral ook met 
hen te praten, in dit geval mensen met een arbeidsbeperking. Het is ook niet 
toevallig dat ‘Niets over ons, zonder ons’ voor hen zo’n belangrijke slogan is. Dat 
geldt niet enkel op beleidsniveau, maar zeker ook op de werkvloer. 

Ik heb geen specifiek overleg gehad met mijn collega van Mobiliteit. Er is er ook 
geen gepland. Vandaag biedt VDAB wel een gratis De Lijn-abonnement aan aan 
personen die gebruikmaken van een tewerkstellingsondersteunende maatregel, die 
een advies maatwerk hebben of een beperking van het Vlaams Agentschap voor 
Personen met een Handicap. Bovendien investeert de Vlaamse Regering in een 
masterplan voor toegankelijkheid voor De Lijn.  

Met de Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten (VVSG) werd een charter 
afgesloten, zodat lokale besturen zich kunnen engageren om proactief de doelstel-
lingen van het masterplan toegankelijkheid te realiseren. Jaarlijks kunnen dertig 
lokale besturen een coachingstraject ‘masterplan toegankelijke haltes’ aanvragen. 
Inter, het Agentschap Toegankelijk Vlaanderen, ondersteunt hen dan bij de opmaak 
van zo’n actieplan. De lokale besturen doen dan kennis en inspiratie op via een 
lerend netwerk. Het gebeurt momenteel ook binnen de nieuwe mobiliteitsregio’s. 

Zoals u ziet, collega, zitten wij niet stil. Zelf hebben we eind vorig jaar ook een 
oproep gedaan rond duurzame mobiliteit, specifiek voor de maatwerkbedrijven en 
LDE-organisaties (lokale diensteneconomie). Dat is ook belangrijk om hier aan te 
halen. Zo konden dus ook sociale-economieondernemingen intekenen om subsidies 
te krijgen waarmee elektrische fietsen, voertuigen, busjes en alles rond mobiliteit 
kan worden aangekocht. Dat is voor mij een erg belangrijk project, aangezien het 
ook voor woon-werkverkeer kan worden ingezet. In de sociale economie orga-
niseert men namelijk vaker dat collectieve woon-werkverkeer. Op die manier kan 
dat ook op een duurzame wijze gebeuren. 

De voorzitter: De heer Verbeurgt heeft het woord. 

Thijs Verbeurgt (Vooruit): Dank u, minister. Uw laatste zin is veelzeggend. We 
moeten bij het individuele maatwerk echt de switch maken van het collectieve, 
waarbij maatwerkbedrijven vandaag inderdaad vaak georganiseerd zijn op collec-
tieve oplossingen voor het bereiken van de werkplek, naar een individuele aanpak. 
Individueel maatwerk vraagt individueel maatwerk. Eigenlijk moet elke case indivi-
dueel bekeken worden. Ik denk dat dat een heel belangrijk element is. 

U zei zelf dat het geen kwestie is van ‘one size fits all’. Dat was ook absoluut niet 
de insteek van mijn vraag. Er is geen uniforme oplossing. Elke individuele maat-
werker zal met andere uitdagingen geconfronteerd worden. De uitdaging bestaat 
erin om case per case te gaan kijken wat de drempels zijn, zowel binnen het bedrijf 
als errond. En dat tweede element, rond het bedrijf, is wel een belangrijk element 
dat we ook moeten meenemen. 

Wordt er nagedacht over een soort breder casusoverleg wanneer een individuele 
maatwerker drempels ervaart, bijvoorbeeld met lokale besturen en betrokken 
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actoren, om te kijken of alle drempels richting werk, en dus ook rond het bedrijf, 
kunnen worden aangepakt op basis van de noden van de individuele maatwerker? 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Uw laatste vraag vertrekt vanuit het perspectief van de 
individuele maatwerker. Die moet natuurlijk op zijn plek geraken. Ik projecteer me 
even naar de realiteit zoals ik ze ken. Bedrijven zijn natuurlijk ook onderdeel van 
een netwerk. Die gaan in contact met de lokale besturen en met netwerkorgani-
saties, en dan is dat een agendapunt en een thema. Ik herinner me dat uit mijn 
verleden. Vooral in die mobiliteitsarme regio’s was dat ook een topic, hoe je je 
werkvolk op de werkplek krijgt. Dat gaat dan zelfs nog veel ruimer dan degenen 
die een beperking hebben. Ik zie daar dus wel een forum of een platform voor het 
lokale netwerk, waar werkgeversorganisaties samenkomen met werknemers-
organisaties, maar vooral ook lokale besturen, om het op dat lokale niveau, waar 
de organisatie van het woon-werkverkeer een impact kan hebben, op de agenda 
te zetten. En dan wordt natuurlijk ook De Lijn daarop aangesproken als partner. 
De ontsluiting van bedrijventerreinen is daarbij een belangrijk element. 

Ik ben me dus heel goed bewust van de problematiek. Ik zie in de praktijk het 
platform waar dat wordt besproken. Het is vooral het lokale niveau dat daar als 
regisseur vaak tot werkbare en goede oplossingen komt. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Thijs Verbeurgt aan Jo Brouns, Vlaams minister 
van Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over het 
in kaart brengen van externe drempels voor tewerkstelling 

– 2074 (2022-2023) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer Verbeurgt heeft het woord. 

Thijs Verbeurgt (Vooruit): Mijn vraag sluit wat aan bij de vorige, maar gaat een 
stuk breder, vanuit de analyse dat, wanneer we het hebben over activering, er al 
vaak wordt gekeken naar sanctionering en naar het feit dat de werkloosheidsval te 
hoog is en dat men de voordelen verliest, wat aanzet tot werkloosheid. Ik denk dat 
we dit debat echt in zijn breedte moeten voeren en ook moeten durven kijken naar 
drempels die mensen ervaren om te kunnen gaan werken. Er zijn ook – daar ben 
ik echt van overtuigd – mensen die willen werken, maar die op drempels stoten 
buiten hun eigen macht. Drempels zoals bijvoorbeeld mobiliteit, maar bijvoorbeeld 
ook zaken zoals kinderopvang. 

Ik herinner mij nog niet zo lang geleden een minister van Binnenlands Bestuur en 
Integratie die zei dat kinderopvang in de eerste plaats was voor mensen die 
werken. Ik zou het wat scherper willen stellen en zeggen: kinderopvang is er 
misschien evenzeer of zelfs nog meer voor mensen die werk zoeken, want dan 
bieden we hun de mogelijkheid om werk te zoeken. Ik zou niet willen hebben dat 
we mensen niet aan het werk krijgen omdat ze geen kinderopvang vinden. Als we 
echt de werkgelegenheidsgraad in Vlaanderen nog verder willen verhogen en 
garanderen dat iedereen kan werken, een job kan uitvoeren, is het belangrijk dat 
we die externe drempels in kaart brengen en dat we remediëren waar mogelijk.  

Dit is een uitdaging die natuurlijk opnieuw voor een stuk buiten uw eigen bevoegd-
heidsdomein valt, maar waar u als minister van Werk wel een belangrijke coör-
dinerende rol kunt spelen. U verwees in een eerdere commissievergadering naar 
een overleg met Brussel rond de arbeidsmarktmobiliteit, waar collega’s ook al vaak 
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naar verwezen. U zei dat er in dat overleg elementen aan bod kwamen zoals 
mobiliteit en zaken zoals kinderopvang en dergelijke meer. 

Mijn vraag daaromtrent, om daar wat dieper op door te gaan, is: beschikt VDAB 
momenteel over een overzicht van welke drempels werkzoekenden aangeven die 
het bemoeilijken om in te gaan op een vacature? Als er geen overzicht is, 
overweegt u een structurele bevraging van werkzoekenden zodat we die drempels 
in kaart kunnen brengen? Is het een optie om een structurele rapportering te laten 
uitvoeren omtrent de externe drempels naar werk? Dank u. 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Dank u wel, collega. U vraagt of VDAB beschikt over een 
overzicht van drempels die werkzoekenden aangeven in hun zoektocht naar werk. 
Uiteraard, dat lijkt me ook logisch. VDAB heeft dat ook bevestigd. Ze hebben een 
heel goed inzicht in die drempels, maar altijd wel in functie van hun kerntaken: 
het bemiddelen, opleiden en het regisseren van de arbeidsmarkt. Dat spreekt voor 
zich.  

Men werkt met een zogenaamde propellermethodiek. Aan de hand daarvan kan de 
bemiddelaar heel snel na de inschrijving van de werkzoekende een inschatting van 
het verloop van die zoektocht naar werk maken. Die inschatting gebeurt op 
individueel niveau en op maat van het individu, dat is belangrijk. En op maat van 
het individu registreren wij dus ook al die potentiële drempels, om die dan samen 
weg te werken.  

De zoektocht naar werk wordt dus altijd in die context gesitueerd. Er worden vier 
grote groepen gedefinieerd, geselecteerd als het ware, die de zoektocht naar werk 
kunnen belemmeren. Eén: de persoonlijke factoren. Twee: lichamelijke en mentale 
factoren. Drie: activiteiten en de participatie. Vier: externe of omgevingsfactoren.  

Stelt een bemiddelaar bijvoorbeeld vast dat de klant zich niet op een begrijpelijke 
wijze kan uitdrukken, dan is dit een indicatie van een belemmerende persoonlijke 
factor. Bij wijze van voorbeeld, dan hoeft het hier niet enkel over anderstaligen te 
gaan. Stelt de bemiddelaar vast dat een klant het moeilijk heeft om nieuwe 
informatie vlot op te nemen, dan kan dat een indicatie zijn van een drempel op het 
vlak van activiteiten en participatie. De volledige verdere onderverdeling van hoe 
zo gewerkt wordt bij VDAB kan u bezorgd worden indien dat gewenst is. 

Bemiddelaars doen dit uiteraard op basis van gesprekken, maar eveneens door het 
geven van opdrachten aan klanten, door hen te observeren tijdens de jobacties of 
de infosessies voor een opleiding. De informatie wordt structureel verzameld in het 
dossier van de klant en in functie daarvan wordt de afstand tot de arbeidsmarkt in 
kaart gebracht. Dit is ook allemaal onderdeel van de hier al eerder besproken 
inschatting van de zelfredzaamheid. U begrijpt dat dit ook een dynamisch gegeven 
is: door aan die drempels te werken, verdwijnen er, en door verder in dialoog te 
gaan met de werkzoekende kunnen er natuurlijk ook weer nieuwe opduiken. 

Tijdens de bemiddeling van de werkzoekende houdt VDAB rekening met deze 
contextfactoren en remediëren ze waar nodig en mogelijk om zo de afstand van de 
werkzoekende tot de arbeidsmarkt en concrete vacatures die men wenst in te 
vullen, verder te verkleinen.  

Wat betreft de structurele bevraging: er gebeurden vandaag al veel structurele 
bevragingen van werkzoekenden en anders-actieven om drempels naar tewerk-
stelling in kaart te brengen. U hebt er ook heel wat genoemd. Zo organiseerde 
VDAB een zoekconferentie waarin geëngageerde organisaties, werkgevers en 
vrouwen met een migratieachtergrond met elkaar in dialoog gingen, en daaruit 
kwamen drempels zoals gebrek aan flexibiliteit en mobiliteit naar boven. 
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In opdracht van het Europees Sociaal Fonds Vlaanderen (ESF) organiseerde 
Hefboom een overkoepelend lerend netwerk: ‘Activate Together’. De drempels die 
de deelnemers in de outreach- en activeringsprojecten ervaren zijn meestal niet 
eenduidig te herleiden tot zogenaamde kenmerken van een specifieke doelgroep. 
Mensen zitten vaak in complexe situaties met een samenspel van drempels. Vaak 
gaan er ook andere drempels schuil die nog niet aan de oppervlakte zijn gekomen. 

Dan is er het VIONA-onderzoek (Vlaams Interuniversitair Onderzoeksnetwerk 
Arbeidsmarktrapportering), de VIONA-studie, rond leefloongerechtigden. Ook voor 
die doelgroep worden drempels in kaart gebracht en waar mogelijk ook gezocht 
naar mogelijkheden tot remediëring. 

Daarnaast organiseert VDAB op regelmatige basis ook lerende netwerken met 
bemiddelaars en partners, en diversifieert zij haar aanbod in functie van de nieuwe 
noden. Op die manier is bijvoorbeeld de tender, de nieuwe tender, Groeien en 
Leren op de Werkvloer (GLOW) tot stand gekomen.  

Dan wat betreft uw laatste vraag over die structurele rapportering van externe 
drempels naar werk, denk ik dat die aparte rapportering niet onmiddellijk de eerste 
prioriteit is. De eerste prioriteit is wat mij betreft wel dat eraan gewerkt wordt, dat 
men ermee aan de slag gaat in die een-op-eenrelatie. En dus vanuit die een-op-
eenrelatie is het natuurlijk wel zo dat VDAB in staat is om al die drempels te 
capteren. 

Men heeft die, maar ik benadruk dat het voor mij belangrijk is dat die bemiddelaar 
in dialoog gaat met de klant en verklaart wat de beste stappen naar werk zijn. Dus 
dat is een individuele benadering, we hebben het er daarstraks over gehad hoe 
belangrijk dat is. Dus wat daar de moeilijkheden in zijn, welke belemmeringen er 
kunnen zijn om die in die een-op-eenrelatie ook weg te werken. 

Daarnaast is het ook van belang om via die lerende netwerken, via dossier-
besprekingen met bemiddelaars en partners, de vinger aan de pols te houden met 
betrekking tot drempels, zodat snel ingegrepen kan worden als dat nodig blijkt. En 
van een lerende organisatie zoals VDAB zichzelf ziet, mogen we dus verwachten 
dat ze systematisch structurele knelpunten – dus die factoren die een antwoord 
daarop zijn – in kaart brengen en remedieert of signaleert waar nodig. 

Dus er wordt voorrang gegeven aan het individueel traject. Welke drempels moe-
ten hier overwonnen worden en welke moeilijkheden zijn er onderweg naar werk? 
En als daar blijkt dat daar systematisch een aantal zaken terugkomen die dus een 
meer globale structurele aanpak vereisen vanuit VDAB met andere partners, dan 
is het natuurlijk onze verantwoordelijkheid om daarmee aan de slag te gaan. 

De voorzitter: De heer Verbeurgt heeft het woord. 

Thijs Verbeurgt (Vooruit): Ja dank u, minister, uw laatste tussenkomst vat 
inderdaad opnieuw goed samen wat ook de insteek was van mijn vraag. Je moet 
natuurlijk op individueel niveau gaan werken. 

Maar wanneer je natuurlijk steeds vaker dezelfde uitdagingen ziet, dan moeten we 
dat inderdaad op een hoger niveau tillen. Ik geef een voorbeeld: in een bepaalde 
regio merk je dat er structureel telkens opnieuw terugkomt dat gebrek aan kinder-
opvang een probleem is. Ik verwacht zeer veel van VDAB, maar ik begrijp nu wel 
dat VDAB niet in staat is om te zeggen dat er voor die regio kinderopvang moet bij 
komen. 

Dat is dan wel iets dat op een structureel niveau moet worden gebracht, hetzij via 
lokaal overleg, hetzij via Vlaanderen. Dus in dat opzicht vind ik het wel belangrijk 
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dat we bekijken of we dat inderdaad ook transparant, extern, naar ons en naar ons 
beleid kunnen rapporteren. 

De discussie blijft nu vaak steken in gevoelens, vind ik. Er wordt gezegd dat er een 
gevoel is dat kinderopvang een drempel vormt, er wordt gezegd dat er een gevoel 
is dat mobiliteit een drempel vormt. Daar gebruiken ze de signalen die ze krijgen, 
maar ik denk dat als we dat kunnen objectiveren … VDAB is het enige instituut dat 
kan helpen om die cijfers wat naar boven te brengen. 

Daarmee is het goed, denk ik, dat er gewerkt wordt op basis van die vier cate-
gorieën, zodanig dat we kunnen zien waar de uitdagingen zitten en waar we 
beleidsmatig moeten werken. Die cijfers en die aanpak ontvang ik dus graag. Stel 
dat we bijvoorbeeld merken dat die persoonlijke elementen daar toch meer spelen, 
dan moeten we meer op een individueel niveau gaan werken. Zijn het meer de 
externe factoren, dan moeten we eerst beleidsmatig gaan werken. 

Er is een verhaal dat ik toch wil meegeven, omdat dat mij toch verontrust en ik er 
graag uw mening over hoor. Dat gaat over een dame die dreigde gesanctioneerd 
te worden als werkzoekende omdat zij was komen opdagen in een gesprek met 
VDAB met haar kind erbij, omdat de kinderopvang op het laatste uur gesloten 
bleef. En ze is, vertelde ze mij, naar huis gestuurd omdat er was aangegeven dat 
de afspraak was dat ze de kinderen niet kon meebrengen. Ja, ik hoop dat dat soort 
verhalen een eenmalige zaak zijn. Dat soort zaken moeten we toch vermijden. En 
nogmaals, dat wijst op het belang van zaken zoals kinderopvang en ook mobiliteit 
waar we het juist over hadden. 

Dus dat zijn toch zaken die we, denk ik, structureel in kaart moeten brengen. Dus 
mijn vraag aan u is: ziet u een mogelijkheid om daar toch een soort van rappor-
tering van die vier pijlers op een meer structureel niveau te expliciteren? 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Dank u wel. 

Ik zie hier opnieuw kansen in de relatie tussen VDAB en de lokale partners, de 
lokale besturen. U weet dat we met elke Vlaamse stad of gemeente, of met de 
regio, samenwerkingsovereenkomsten sluiten. Ik vind het logisch en evident dat 
VDAB dit soort zaken vanuit zijn rol capteert en daar ook deelt. Ik zou daarop ook 
aansturen vanuit een lokaal bestuur. Dat zijn net de zaken waarmee zij vanuit hun 
lokale visie op werk en het versterken van de lokale arbeidsmarkt regionaal – in 
grote steden is dat binnen de stad – aan de slag moeten kunnen gaan. VDAB moet 
die zaken registreren en als er structurele noden zijn, zoals kinderopvang in 
bepaalde regio’s, moeten die op tafel gelegd worden bij het bestuursniveau dat 
daarmee aan de slag kan gaan, in casu het lokaal bestuur.  

Dat is voor mij ook een van de belangrijke elementen in de werkgelegenheids-
conferentie van dit jaar in juni, waarbij met de sociale partners meer dan ooit de 
brug met de lokale besturen gemaakt kan worden, ook voor dit soort proble-
matieken, om daarop samen het gepaste antwoord te kunnen bieden. Dit is een 
positief antwoord op de registratie ervan, om met dat niveau aan de slag te gaan, 
dat, wat mij betreft, nog altijd het best in staat is om daar actief mee aan de slag 
te gaan, natuurlijk altijd in relatie met Vlaanderen. Ik verwacht dan wel de nodige 
flexibiliteit van de bemiddelaars, zodat wanneer iemand echt niet anders kan dan 
het kind mee te brengen, dat absoluut geen belemmering is voor een gesprek.  

De voorzitter: De heer Verbeurgt heeft het woord.  

Thijs Verbeurgt (Vooruit): Dank u, minister, voor uw antwoord. 
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Ik denk dat het bekijken op regionaal niveau absoluut een belangrijke stap is, 
omdat we daar inderdaad de problemen kunnen aanpakken. Ik denk dat er ver-
volgens ook wel gekeken kan worden om dat Vlaanderenbreed in kaart te brengen. 
Maar de eerste stap is met de regio’s. Dit moet besproken worden om ervoor te 
zorgen dat er op structureel niveau een antwoord wordt geboden op de drempels 
die er bestaan. 

Ik heb nog een laatste opmerking. In een eerdere discussie over de knelpunt-
beroepen werd er gezegd dat de vraag naar een actieplan binnen VDAB bekeken 
zou worden. Ik neem aan dat dergelijke discussies ook op de raad van bestuur van 
VDAB aan bod zullen komen. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.  


